

**Előfizetési díj:**  
 Egész évre 4 frt. Félévre  
 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
 Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**  
 3 hasábos petsor egyszer  
 9 kr. többszöri hirdetésnél  
 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.  
 Nyílt-tér petit sora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

**A lap**  
 szellemi és anyagi részét  
 illető közlemények a szer-  
 kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak  
 ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület”, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara”, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők együtlete”-nek, valamint a „Jégrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet”-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Az iparos osztály.

A józanabb közfelfogás szerint tisztelteméltó, hasznos tagja a társadalomnak az, aki becsületes munkájával teremt meg a maga és esetleg családja számára a tisztességes egzisztenciát. Ezen általános elv alapján elmondhatjuk, hogy az iparososztály tisztelteméltó, hasznos osztálya a társadalomnak, mert becsületes munkája után akar élni. S mégis ezen osztály sem a kormányok, sem a társadalom részéről nem részesül a tisztességes munkát megillető támogatásban és méltánylásban.

Tagadhatlan tény, hogy a gyáripar legtöbbet rontott ez osztály egzisztenciáján; mert a gyáripar jelentékenyen olcsóbb termékeivel a technika jelen fejlettsége mellett a kisiparos nem versenyezhet ár tekintetében, az bizonyos, de versenyezhet minőség, tartósság tekintetében. Ne hizelegjünk magunknak, valljuk meg, hogy a magyarnak sajátos jellemvonása — mit még boldogabb időkből örökölt — hogy rossz gazda, nem számít praktikusan. Mi nem azt nézzük, hogy milyen minőségű a cikk, hanem hogy mi az ára. És ez utóbbi közötti többnyire csekély különbözetet alárendeljük a minőség közötti nagy különbözethez, — vagyis nem tudjuk a matematika alpműveleteit gyakorlatiasan alkalmazni. A legolcsóbb és legközönségesebb cikkeket, melyek hivatva volna a hazai kisiparban, illetőleg az iparos osztályban a nemzetgazdaságtal harmonikus pénzügyi forgalmat idézni elő, a gyárak efemer értékű termékeiből szelezzük be, a magunk valódi kárával, — mintha bizony nekünk fontosabb érdekünk volna, hogy pl. egy bécsi kalap-, cipő- vagy ruhagyár prosperáljon és tulajdonosai milliókat vágjanak zsebre, mint az, hogy a köztünk élő s a hazának velünk együtt súlyos pénz- és véráldozattal adózó kisiparos osztály tisztességes munkája után társadalmunkban és a nemzettestben egzisztenciáját megalapítsa és fenntartsa.

Nem akarunk feltétlenül pálcát törni a gyáripar fölött; de az tagadhatatlan tény, hogy az ipari cikkekkel üzött korlátlan szabad verseny elvét illeti

első sorban a felelősség azért, hogy az iparos osztály és a társadalom többi osztálya közt a harmonikus egyensúly meghihibbant; — hogy az iparos osztály egzisztenciája nyomorúságos tengődés s e miatt meglazulnak ama kötelek, melyek ezen számottevő osztályt a társadalomhoz és hazához csatolják. Igenis, a korlátlan versenyszabadság első sorban az, ami a kisiparos osztályt, — amely pedig a nemzeti erő egy hatalmas részének letéteményese, — anyagi és erkölcsi züllésbe s következetesen a nemzetközi szocializmus karjaiba taszítja. És bizony semmivel sem indokolt, hogy a kormányok a sok tekintetben idegen gyáripart különféle kedvezményekkel dédelgetik a hazai kisipar életbevágó rovására.

Ismételjük: nem törünk feltétlenül pálcát a gyáripar fölött, de nem túlozunk, ha azt állítjuk, miszerint nemzeti érdek, hogy a gyáriparszabadság törvényhozásilag korlátoztassék és szorítottassék oly cikkekre, melyeket a kisiparos vagy egyáltalán nem képes termelni, vagy nem a szükségletnek megfelelő mennyiségben. E megszorítás mellett is marad még igen tág tere a kapitalizmusz jövedelmező befektetéseinek. Ott van a gép-, fonó- és szövő-, üveg-, porcellán-, vegyi-, vas- és fémöntő-, papír-, cukor-, szesz és ki volna képes elszámolni, hogy hányféle gyáripar. Am a gyáripar versenyezzen gyáriparral — a kapitalizmusz versenyezhet kapitalizmuszszal, — de azt nem volna szabad megengedni, hogy a kapitalizmusz gyáripar a versenyszabadság szép elmélete nevében — a kártelek által is segítve — mintegy monopolizálja oly ipari cikkek termelését, melyek a kisiparban a társadalom millióinak képezik kenyérkereseti forrását. Mert már elmélet szerint is csak egyenlő, vagy legalább megközelítőleg egyenlő erők versenyezhetnek egymással. De a mindent perszifáló kapitalizmusz és a napról-napra élő kisipar között egyenlőségről, — ami pedig a versenyképességnek alapfeltétele — nem is beszélhetünk.

A közönségre, a társadalomra vár a feladat, hogy addig is, míg a kormányok belátják, miszerint az elméletben szép versenyszabadság a gyakorlatban a

nemzet egy hatalmas osztályát az anyagi és erkölcsi tönkbe juttatja, anyagi támogatás által kerékkötője legyen a kisiparos osztály elzúllásának. Mert ha a nemzettestben egy ily hatalmas szerv beteg, lehetetlen, hogy az károsan ne hasson az egész szervezetre: a nemzetre.

Kétségtelen, hogy az iparos osztálynak is lépést kell tartania a haladó kor igényeivel, nemcsak az ipari cikkek külső kiállítására, nemcsak a kéz technikai ügyességére, hanem intenzívebb értelmi fejlődésre is. Az iparos osztály, úgy látszik, megértette a kor intő szavát s mint más városban, úgy Zala-Eggerszegben is, már évek óta fennáll az „Iparos Ifjuság Önképző Egyesülete”; de ez is a közönség részvétlensége és erkölcsi támogatásának hiányával tengődik. Időközönként kipróbált, jó szindarabok előadásával szokott a nyilvánosság elé lépni és dicséretes buzgóság-galigyekszik ezen egyesület intellektuális haladásának is tanúbizonyságát nyújtani; de bizony sajnálkozással kell megvallani, hogy ha maga az iparososztály nem pártolná a maga ügyét, a közöny és részvétlenség üressége tátongna csak a nézőtérén. Pedig, ha nem egy jól szervezett szintársulathoz, hanem önképzés céljából műkedvelőkhöz mért jogos és helyes igények szerint bíraljuk el az iparos osztály ily fellépését, bizony meglepő sikereket kell konstatálnunk.

S míg egyrészt a magasabb társadalmi körök jóakartó érdeklődéséből és erkölcsi támogatásából hatalmas buzdítást merítenek további önképzésükhöz, másrészt a szükséges társadalmi kapcsolatot szorosabbra fűzzük, amire különösen napjainkban van nagy szükség. Mert ha az iparos osztályt a gyáriparral folytatott élethalárcában anyagi és erkölcsi támogatás nélkül elbukni engedjük, ezen osztály fogja a nemzetközi, felforgató szocializmusz lelketlen izgatónak szolgáltatni a talajt, mert nyomásztól helyzetének javulását keresve, rohanni fog — a szerencsétlenségbe. De ez a szerencsétlenség nem fogja teljesen illetetlenül hagyni az egész nemzetet sem.

## A „Zalamegye” tárcája.

### Apró hirdetések.

Írta: a kereskedő ifjak mulatságán felolvasta: *Haris Andor.*

Rosszul van az e földön elrendelve, hogy tüske nélkül nincsen rózsaszál, hogy minden jónak egyszer véget kell érni, hogy minden szép leányból idővel házsártos vén asszony válik; — no meg aztán az is, hogy most, a 19. század legvégén sem tudnak kitalálni, előállítani olyan hajnövesztő pomádét, a mely üdvös céljának megfelelne.

Hogy tüske nélkül nincsen rózsaszál, e mondást már boldog emlékezetű legénykoromban is ösmertem, sokszor és sokak ajkáról hallottam elhangozni, de a mikor ezelőtt 23 évvel részántam magamat a nősülésre, s ol-tárhoz veztettem Euláliámat, úgy képzeltem, azt hittem, hogy e mondás nem felel meg a valóságnak, mert a menyasszonyom egy valóságos fésző rózsabimbó volt, a kin a legszorgalmasabb megfigyelés után sem voltam képes felfedezni a tüskék legparányibbját sem! Szépsége mellett kedélye is angyali volt; ajkai körül folyton ott játszadozott a szelid mosoly; simulékony, engedékeny volt mindenkor és mindenben.

Ha például elüldögélve ott a nagy eperta alatt formás, piciny kezét kezemben tartva, szóttúk az édes jövendő rózsaláncait s ismételtén ígérgettem, hogy: ha majd feleségemmé lesz, egyedül csak érte és neki fogok élni, szabad időmnek minden percét mellette, közelében fogom töltöni, s a boldog együttlét alatt jól elfogjuk csevegni az időt, hol felváltva olvassuk fel egymásnak az újságot, hol pedig a pamlagra dölve gyönyörködni fogok művészi zongorajátékában. Felhagyok minden, addig kedvelt szórakozással, nem járok sörözni, feketézni, nem járok esténként a kávéháza kártyázni; régi, jó pajtásaimmal végieg szakítok. — S mikor mindezt elmondottam, felelete az volt rá, hogy ily áldozatokat nem kíván, sőt nem is fogad el tőlem; boldognak fogja magát érezni,

ha a közelében leszek, de minden szórakozásomról lemondani nem enged; lesz idő, a mikor hébe-hóba, hetenkint egyszer-kétszer szíves örömet fogja beleegyezését adni ahhoz, hogy a legénykori, vendéglőbeli törzsasztalomát felkereshessem!

Büszkén mondogattam barátainak, hogy ime, Euláliában feltaláltam a tüske nélküli rózsaszálát!

... Mondhatom azonban, korai volt a dicekvésem, mert mikor feleségemmé lett, egyszer csak eljött az az idő, a mikor azt vettem észre, hogy már egészen — kibeszéltük magunkat; s mikor az újság felolvasást meguntam; a művészi zongorajátékát a pamlagra dölve hallgatva — elaludtam! Szóval, a folytonos együttlét örömeit megelgelyelvén, egy este, hosszas habozás után bátorságot vettem magamnak ahhoz, hogy feleségemnek eszébe juttatom azon kijelentését, melyet a nagy eperfa alatt tett régi asztaltársaim hébe-hóban felkeresésére vonatkozólag.

Ovatosan, nagy kerülő utakon tértem rá a tárgyra. Előbb sóhajok kíséretében ismételtettem el azokat a virágos, szép szavakat, melyeket egymásnak elmondottunk, míg végre a hosszú bevezetés után, gyengéden átölelve karesu derekát, megkérdeztem: „Emlékezel-e még rá, hogy egyszer azt mondtad, nem fogod megengedni, hogy minden szórakozásomról lemondjak; nem fogod megengedni, hogy végleg megszakadjon a kapcsolat, mely régi barátaimhoz fűz!”

Nos, mit szólnál hozzá, ha most kimaradási engedélyt kénnék tőled egy órácskára?”

Mikor utóbbi szavaim elhangoztak, s eltűnni láttam feleségem ajkairól az engedékeny, szelid lelkületét jellemző mosolyt, borus sejtelmem már akkor sugta nekem: valószínűleg igaz az, hogy tüske nélkül még sincs rózsaszál!

Akkor csak sejtettem, de ma már határozottan állíthatom nemcsak azt, hogy tüske nélkül nincsen rózsaszál, de sőt azt is, hogy a mily arányban hullanak a rózsának tarka-barka, illatos szirmai, oly arányban nőnek és gyarapodnak szűró tövisai!!!

Annak a mondásnak igazságát, hogy minden jónak végének is kell lenni, azt hiszem felesleges bizo-

nyitgatnom, — tapasztaltuk mindannyian. Vagy ha lenne önköz közt hölgyeim és uraim, kik kétségbe vonnák e mondás igazságát, ma, illetve holnap okvetlenül lesz alkalmuk tapasztalni, a mikor majd úgy reggeli 7 óra után több s kevesebb kedves emlékekkel bár, — de elhagyják e tánctermet.

En magam akkor tapasztaltam legelőször, illetve akkor fájt legjobban, mikor a földi jók egyik legjobbika: legény-életem ért véget.

Ha rajtam állt volna, nem is nősültem volna én meg soha! Annál is inkább nem, mert ösmertem egy szellemes megfigyelőnek azt a hasonlatát, mely szerint az ember úgy van a házasság élettel, mint a csibék a ketreczel: a melyik a ketrecen kívül van, az be szeretne menni, a melyik pedig belül van, az mindenáron igyekezik onnan kijutni. — De hát kénytelen voltam megősiülni, mert utolsó sarja voltam (zárjel közt jegyzem meg, hogy: maradtam is) annak a kis és nagy dudvai Dodvay Theofrastusnak, ki arról nevezetes — mint a cimerünkben is látható, — hogy ott állt közvetlenül a háta megett Botond vezérnek, mikor az Bizancnak kapuját döngette. Ezzel tartoztam őseimnek!

Legény életem kedves emlékei még most is élénken élnek emlékezetemben; akár hányszor keresztől törnek egy-egy vékony napsugárként a házasság élet sűrű, ólom-szürke kőden, s egy-egy pillanatra eloszlatják annak unalmait.

Boldog idők is voltak azok, mikor még szabad voltam, mint a madár, mikor még nem tudtam, sőt halvány sejtelmem sem volt arról, hogy nemcsak pusztán kényelmi szempontból készül a — *papucs!*

Szeretném önnkel hölgyeim ösmertetni a legény életet s annak számtalan előnyét, de ezt részben azért nem teszem, mert azt leírni nem, csak érezni lehet, mint a — szerelmet; másrészt pedig azért nem, mert nem akarom haragjukat magamra venni azért, hogy késleltetem a tánc kezdetét. — De engedelmükkel ramutafok az okokra, melyek miatt jelenleg sóhaj kél keblemmől a legényéletre való visszaemlékezés alatt.

## A zalaegerszegi kir. tör. szék 1898. évi működése.

**Az általános ügyforgalmat illetőleg:** a) *polgári beadvány* hátralékban volt 73, év folyán beérkezett 6.400; elintéztetett 6.453, hátralékban maradt 20; b) *telekkönyvi beadvány* beérkezett 10.191, elintéztetett 10.191; c) *büntető beadvány* hátralékban volt 45, beérkezett 5.341; elintéztetett 5.386; d) *ügyelmi beadvány* beérkezett 14, melyek mind elintéztetést nyertek; e) *elnökségi beadvány* beérkezett 2.141, melyek mind elintéztetést nyertek. Más hatóságoktól kézbesítendő volt 32.108, más hatóságok részére kézbesítendő volt 327.

**A polgári ügyeket s azok elintézési módját illetőleg:** a) *Rendes per* folyamatban maradt 289, beérkezett 43 birtokbírósági, 12 valós, 94 egyéb per; elintéztetett 147 ítélettel, 17 végzéssel, 2 egyezséggel; folyamatban maradt 204 a pertárban, 70 ítélet alá terjesztve. b) *Csődügy* folyamatban maradt 14; beérkezett 14 közzéadás, 7 kereskedelmi csőd; elintéztetett 6 elutasítással, 8 más módon; folyamatban maradt 21. c) *Örökösödési per és ügy* folyamatban maradt 55; beérkezett 18 per; elintéztetett 18 örökös vagy hagyományos megállapítással, 2 más módon; folyamatban maradt 53. d) *Váltó és kereskedelmi per és ügy* folyamatban maradt 17; beérkezett 770 váltó, 75 kereskedelmi per és ügy; elintéztetett 51 ítélettel, 720 sommás, 77 más végzéssel; hátralékban maradt 14. e) *Ötbejegyzés és kitörlés* beérkezett 30; elintéztetett 6 egyéni, 12 társas és 12 pót. f) *Urbéri és rokon ügy* folyamatban maradt 13; beérkezett 2 tisztán urbéri, 1 egyéb urbéri természetű ügy; elintéztetett 1 ítélettel, 7 egyezséggel; folyamatban maradt 8. g) *Kisebbségi polgári per és ügy* folyamatban maradt 2; beérkezett 1 végrehajtási eljárás elleni panasz; elintéztetett 3 helybenhagyólag. h) *Egyéb polgári ügy* folyamatban maradt 15; beérkezett 76; elintéztetett 64, folyamatban maradt 27. i) *Felelősségi ügy* felterjesztetett 117 a másod bírósághoz, 47 a harmad bírósághoz; leérkezett 1) a másod bíróságtól 48 helybenhagyó, 23 részben, 19 egészben megmáltó, 8 feloldó határozattal, 14 pótlás végett; 2) a harmadbíróságtól 21 helybenhagyó, 18 részben, 4 egészben megmáltó, 1 feloldó határozattal.

**A telekkönyvi ügyeket s azok elintézési módját illetőleg:** a) *Per* beérkezett 4; elintéztetett 2 ítélettel, 1 végzéssel; folyamatban maradt 1. b) *Ügy* beérkezett 6.834, elintéztetett mind. c) *Felelősségi ügy* felterjesztetett 18 a II-od, 1 a III-ad bírósághoz; leérkezett 1 a) II-od bíróságtól 10 helybenhagyó, 4 részben, 4 egészben megmáltó határozattal, 4 pótlás végett; 2) a III-ad bíróságtól 1 helybenhagyó, 1 részben megmáltó határozattal. A magánfelek által megrendelt telekkönyvi kivonatok száma 2.016, hatóságok részéről 1.375. A kivonatokért befolyt bélyegjegyek értéke 1968 frt.

**A büntető ügyeket s azok elintézési módját illetőleg:** a) *Bűnügyi vizsgálat* befejezetlen maradt 12; szaporodott 144-gyel; befejeztetett 152; befejezetlenül maradt 4. b) *Bűnvádi per* folyamatban maradt 64; érkezett 381; befejeztetett 27 más hatósághoz történt áttétellel, 181 az eljárás megszüntetésével, 29 felmentő, 192 marasztaló ítélettel; folyamatban maradt 16. c) *Járási bíróságoktól felelősségi büntető ügy* maradt 6; beérkezett 190; elintéztetett 121 helybenhagyó, 24 részben, 6 egészben megmáltó, 15 feloldó határozattal. c) *Egyéb ügy* folyamatban maradt 6; beérkezett 394; elintéztetett 399; folyamatban maradt 1. d) *Felelősségi ügy* felterjesztetett 198 a II-od, 108 a III-ad bírósághoz; leérkezett 1) a II-od bíróságtól 110 helybenhagyó, 48 részben, 19 egészben megmáltó, 8 feloldó határozattal, 15 pótlás végett; 2) a III-ad bíróságtól 42 helybenhagyó, 37 részben, 14 egészben megmáltó határozattal, 3 pótlás végett. Az év folyamán tartott végvárgyalások száma 283.

**A polgári felelősségi tanács kimutatása a felelősségi summák ügyekről:** A) *Felelősségi ügyek*

Nem barszot-e az, hogy az ember, ki magát Isten képére alkotott, s a teremtés koronájának szereti vallani, idők multával valóságos gépezetté alacsul le, a mi még tulajdonképen nem lenne baj, ha legalább a hivatalból kijövé, hol életének legnagyobb részét unalmas, sablonos munkával tölti el, némelyes változatosságra találna; — de 23 évi házaselet után elmondhatom, hogy az a hivatalon kívül még unalmasabb, változatosságot még inkább nélkülöző, mint odabent!

En például nap nap után 6 órák ebredék, mégpedig feleségem lármás savára, ki a kényelmet kedvelő és kereső család vérebe mindenáron át akarja plántálni saját rendszereit. — Minő ebredés!

Most képzeljék el, micsoda gyötrelmes dolog az, ha az ember szeméből az álmot tökéletesen kizavarták, még egy órát, másfelet ágyban tölteni!

Megpróbáltam már, hogy ebredés után fel is keltem, de ebből éppenséggel nem volt hasznom, mert uram bocsa! egyszer megcsépet rajtam, hogy mikor feleségem észre vette tetlen ácsorgómat, kezembe is oda nyomott egy *törölt ruhát*. Oh, ha dicső ősem látták volna azt a jelenetet, mikor utolsó, egykor szép reményekre hivatott ivadéku — *szobát takarít!*

Ez eset óta az ágyban fetrengve várom be a reggelizést idejét, reggelizés után pedig szinte megkönnyebbült lélekkel megyek a hivatalba.

Mit mondjak a feleségemmel déli együttlétre vonatkozólag? Az is nélkülöz minden változatosságot. Sokszor le ri arcáról a haza érkeztem feletti öröme, de ne gondoljak önkönként megnyilatkozása egy egy üléseben nyilvánul! Korán sem! Örvend, mert bennem új célpontra talál a családokkal való egész délelőtti zsörtölődés után.

Ez is megszokott dolog már, fel sem veszem! Nem az képezi ilyenkor vágyamat, hogy legalább délelőtti lássam nyelvét elpihenni; — de azt igen is szeretném, ha az ételek tekintetében félre tenné *takarékossági* hajlamát, a mely tulajdonság második erényét (?) képezi.

Legény emberek, kik a vendéglőben kénytelenek

száma: folyamatban maradt 110, beérkezett pénzkövetelést tárgyaló per 200 frtig 80, 500 frtig 49, 500 frtön felül 7; az 1893. XVIII. t. c. 1. §. 2) pontja alá eső per 33, egyéb per 64, összesen 243; befejeztetett 5 visszautasító, 113 helybenhagyó, 70 részben megváltoztató, 40 egészben megváltoztató, 3 az 1893. XVIII. t. c. 165 és 166 §-ai értelmében feloldó határozattal, 2 egyezséggel, 17 más módon; folyamatban maradt 95, b) *4 szobeli tárgyalások*. 1) Száma 203, contradictorius tárgyalás 194, egyéb halasztási és ítélethirdetési határnap 7; 2) eredménye: 6 pert befejező végzés, 43 egyéb végzés, 1 meg nem jelenés alapján hozott végítélet, 153 másnemű végítélet. c) *4 nyilvános előadások* összes száma 84; 77 az ügyet befejező eredménnyel, 7 szobeli tárgyalás elrendelésével. d) *A szobeli tárgyalás perki tartama a II. fejeletben*: 141-nél 3 hónapnál kevesebb, 4-nél 3—6 hónapig, 3-nál 6 hónaptól 1 évig, 5-nél 1—2 évig. B) *Felülvezető tárgyalások*: folyamatban maradt 23, beérkezett 58; befejeztetett 33 helybenhagyó, 7 részben megváltoztató, 1 egészben megváltoztató, 15 feloldó határozattal, 5 más módon; folyamatban maradt 23. C) *Felfolyamodások*: elintéztetett maradt 3; beérkezett 27; elintéztetett 6 helybenhagyó, 4 részben megváltoztató, 1 feloldó határozattal, 2 más módon; folyamatban maradt 17.

## A kerületi kereskedelmi- és iparkamara újra alakulása.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara tagjainak öt éves mandátuma a folyó év március 29-én lejár.

Ennél fogva az 1898. évi IV. t. c. 30 § a alapján az újra alakulás előmunkálatainak foganatítása végett a kereskedelmiügyi miniszter utasította a kamarát, hogy a kerületébe tartozó iparosok és kereskedők külön-külön és közösenként szerkesztendő névjegyzékét előkészítvén, azokat a törvényhatóságnak küldje meg.

A kereskedelmi miniszter egyttal felhívta a vármegye törvényhatóságát, hogy a foganatosítandó kamarai tagválasztások végrehajtására központi bizottságot alakítson.

A vármegye törvényhatósági bizottsága — mint annak idején közöltük — múlt évi decemberi közgyűlésén a központi bizottságot megalakította; tagjai lettek: Botfy Lajos elnökle alatt Horváth Miklós, Fangler Miklós, Fischer Miksa, Pásiek József, Kovács László, Goldfinger János, tollvivője Jámber Samu zalaegerszegi lakosok.

A központi bizottság Botfy Lajos zalaegerszegi polgármester elnökle alatt január hó 28-án tartotta első ülését, amelyen a választók névjegyzékének kiigazítása céljából a vármegye területét következő alkerületekre osztotta fel: tapolcai, sümegi, szent-gróthi, keszthelyi, nagykanizsai, pacsai, zalaegerszegi, novai, alsó-lendvai, letenyei, perlaki, csáktornyai járások, Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város, vagyis összesen 14 alkerületre.

A beosztás után minden alkerületre névbe a kereskedelmiügyi miniszter rendelkezésének megfelelőleg az albizottságokat következőleg alakította meg:

a) *tapolcai járásban* dr. Ságváry Jenő elnökle alatt Flieg József, Hochstädter Ignác, Boros József, Braum Ferenc tagok, Poppler Zsigmond tollvivő;

a) *sümegi járásban* Mayer István elnökle alatt Eitner Zsigmond, Epstein Vilmos, Bódis Ignác, Beck Ignác tagok, Bódis Mátvás tollvivő;

a) *szent-gróthi járásban* Blaha Sándor elnökle alatt Mizner Dávid, Szély Ferenc, Fülöp Zsigmond, Rindermojzer Ignác tagok, Németh Zsigmond fia tollvivő;

a) *keszthelyi járásban* Csák Árpád elnökle alatt Lázár József, Wünsch Ferenc, Braum Rudolf, Regensberger Ferenc tagok, Berényi Béla tollvivő;

a) *nagykanizsai járásban* Dienes Sándor elnökle alatt Bettlheim Győző, Bachrach Gyula, Tivolt János, Dancs Kálmán tagok, Bischitz Miksa tollvivő;

étkezni, istenitki a házi kosztot. Nos kérem, ha van az urak között valaki, ki szintén házi koszt után sováro, jöjjön el hozzánk csak egyszer is ebredre! Tudom, hogy a házi koszt tekintetében táplált illúziói széjjel foszlának. Tapasztalnia, hogy a házi kosztól, — különösen a melynek elkészítésében a feleség is segítkezik, — oly messze áll a jóság, mint egy jó fajta vicinális vonatnak egyik végállomása a másiktól!

Nekem akárhányszor nemesak a minőség, de a mennyiség ellen is van kifogásom. Pedig az ételeken való takarékoságnak nem csak én, de feleségem maga is akárhányszor megadja az árát, mert ha hivatalosak vagyunk nehá-napiján valahova ebéd, vagy vacsorára, rendezem mindketten — tünterheljük a gyomrunkat.

A vacsora idejét is éppen csak azért várom, mert annak elköltése után neki adhatom magamat a napi fáradalmak kipihenésének.

Feleségem ilyenkor rendszeren neki ül annak a szerencsétlen zongorának, s addig üti-veri, míg bele fárad, s aztán lefekszik.

Zongorázása közben aztán szépen jó éjszakát kívánok, s vonulok az én kedves kis magános háló szobámba, pihenni. Szobámat főleg azért szeretem, mert: csendes; nem hallatszik be az utca folytonos zaja, sőt még a feleségem művészi! zongora játéka sem!!

Ilyenkor, feleségem s félelmetes nyelvtől távol lévén, én is úr vagyok! Rágyujtok a pipámra, hanyat vetem magamat a hinta székben, s szabad szárnyra engedem gondolataimat. Ilyenkor járok el a sörszaruokba, vendéglőbe, ilyenkor kereselem fel régi jó pajtásaimat, de persze, csak *gondolatban!*

Mikor aztán így jól ki lompoltam magamat, elő veszem a napi lapot, s minden nap elolvasom a címétől kezdve a kiadó tulajdonos nevéig.

Érdekel minden, miről szó van benne, csak a — gabona árak nem. Ez nem is fog érdekelni mindaddig, míg fel nem találják a közlekedést földünk és a hold között, hol az én földbirtokom van.

Érdekel a politika, különösen mióta ex-lex állapot

a) *pacsai járásban* Pálffy László elnökle alatt Pollák Vilmos, Veisz Samu, Hart István, Glázer Miksa tagok, Müller László tollvivő;

a) *zalaegerszegi járásban* Bogay György elnökle alatt Fenyvesi Miksa, Deutsch Ferenc, Keszly Ferenc, Nagy Károly tagok, Pujer István tollvivő;

a) *novai járásban* Unger Kálmán elnökle alatt Eppinger Sándor, Kohn B., Babos Lajos, Mátay György tagok, Brüll Dénes tollvivő;

a) *alsó-lendvai járásban* Mezriczky Jenő elnökle alatt Marton Kálmán, Pollák László, Soós István, Balogh Árpád tagok, Ekker Pál tollvivő;

a) *letenyei járásban* Solyomi Tivadar elnökle alatt Eppinger Ignác, Frankl Gyula, Bakó István, Eiger Károly tagok, Wolffsohn Henrich tollvivő;

a) *perlaki járásban* Böles Sándor elnökle alatt Hirschohn Zsigmond, Kramatits Viktor, Zrinyi Ferenc, Vanya Jakab tagok, Benkovicz Ferenc tollvivő;

a) *csáktornyai járásban* Szalmay József elnökle alatt Kohn Hermán, Czvetkovics Antal, Meider Mór, Babanovics Kálmán tagok, Zrinyi Győző tollvivő;

a) *Nagy Kanizsa városában* Lengyel Lajos elnökle alatt if. Fesselhofer József, Marton Ignác, Abraham József, Ansbarger Ferenc tagok, Mayer József tollvivő;

a) *Zala-Egerszeg városában* Németh Elek elnökle alatt Büchler Jakab, Dervarics Lajos, Preszler Gyula, Pfeifer Henrich tagok, Klossovszky Ernő tollvivő.

A névjegyzéket és a kereskedelmiügyi miniszternek az összeírásra vonatkozó rendelkezést a központi bizottság az albizottságok elnökeinek azzal küldi meg az üllés határozatából, hogy a névjegyzékek kiigazítását az albizottságok közreműködésével *f. évi január 20-ig* teljesítsék s ennek megtörténte után azokat *f. évi február hó 22-ig* a központi bizottsághoz beterjeszszék.

## A pálinka.

Ritkán esik szó, pláne újságokban a pálinkáról. Legfeljebb vagy egy szenzációs hírből szólnak róla, ha valahol alkohol mérgezésben hal meg valaki, ha egyszer igen sokat talált inni véletlenül. De hát persze — mondom, ez ritka eset. Mindjárt nem fordul fel tőle az ember, sokáig hordozza magában a gyilkos mérget.

Most közelebbről sem történt semmi nevezetes esemény a pálinkával. Ezt megvallom őszintén. Aktualitása egyebünne jön nekem.

A borról jut eszembe a pálinka. A bort is isszák az emberek. A pálinkát is isszák. Ebben hasonlatos egymáshoz ez a két folyadék.

De a bort másféle emberek isszák s a pálinkát megint másféle emberek isszák. Ebben különbözik egymástól ez a két folyadék.

Hanem abban aztán megint hasonlít egymáshoz ez a két folyadék, hogy mielőtt megivásra kerülnének, mindkettőt keverik, elegyítik, vegyítik — Isten tudja mivel, de az bizonyos, hogy nem valami hasznos porté-hával. Nem. Hát bizony veszedelmes portékával keverik azt.

A borra már rá is jöttek hivatalosan, hogy ország-szerte csálnak vele, hogy mérgezik a bort és vele az embereket. Most már ország-szerte tart a borvizsgálat, tömöntelen panesolt bort találnak szakadatlanul, s bűntetük is a mérgekverőket — nó azt épen nem lehet mondani, hogy kegyetlenül, — de mégis használ valamicskét. Valamicskével talán mégis óvatosabbak lesznek az *Engelék*. Valamicskével talán mégis kevesebb rossz bort gyártanak. Azt megértjük tehát, hogy a műbor gyártást észrevettük.

De hát hallott valaki közülünk valamit arról, hogy egyesek vagy hatóságok, privát mulatságból vagy hivatalos szöggel, kontárkodással vagy szakértelemmel valaki

uralkodik; annak idején, mikor ökölrel argumentáltak, érdekeltek a bécsi reichsrath ülései is. Érdekel a tárca, személyi hír, újdonság, sőt sorra veszem a táviratokat is. De van a lapban egy rovat, a mely mindenképen jobban érdekel, azszhogy — sajna — csak: érdekel; a mely tartalmazott regényt, virágos költészetet s néha vastag prózát, és ez: az *„apró hirdetések”* rovata.

Manapság szobrot állítanak mindenkinek. Csak például hozom fel, a multkorában olvastam, hogy Francia ország egyik nagyon vidéki városában — bálsau meghittotte magát s elhunyt a jó tanácsok legjobbika, s pár hónap múlva ott állt a nagy vigadó előtt, a táncos hölgyek adakozásából, érezbe öntött, frakkos alakja.

Hányszor elgondolkodtam a felett, miként történhetett meg az, hogy még nem akadt olyan ember, a ki kifürkészve kiletét, mozgalmat indított volna annak a szellemes ember szobrának felállítására iránt, a ki fel találta az apróhirdetések rovatát!

Micsoda felségesség találmány!!

Minden nap olvashatja az ember, hogy: „Édes Napraforgóm! Holnap a zene-iskolába menet a szokott helyen és időben várlak. Ibolya.” Vagy: „Mókusom! Holnap találkánk bizonytalan időre elmarad; férjem váratlanul haza érkezett! Csókol a te forrón szerető 32,456-od.” Vagy: „Uraim! Hat gyermekes, de csinos özvegy unatkozik: ki vállalkozik szórakoztatására? Levelek „ősz szellő címre” kéretnek a kiadóba!!

Már en aztán nem tudom, hogy a gavallér Napraforgó várja e a szokott helyen és időben az ő kis Ibolyáját; hogy akad-e olyan vig kedélyű férfiú, a ki képességet érezvén magában, vállalkozik egy hat gyermekes özvegy unalmas percének elosztására, de azt már szentül hiszem, akárhányszor megtörténhetik, hogy a mamácska is elolvassa leányának s a férj saját feleségének üzenetét, anélkül, hogy csak sejtene is, hogy azt szende, minden pillanatban elpiruló, még rövid ruhás kis leánya, vagy a templomba sűrűn járó felesége írta“.

flyt. köv.

megvizsgálta volna a pálinkát, amit az ország lakosságának legalább is 80%-ka fogyaszt.

Már pedig csak tegye a szivére a kezét akárki is, aki egy pár lépésre jobbra-balra megfordult az országban, sem jóhiszeműségéből, sem tréfából el nem meri mondani, hogy az a millió falusi nép megengedhető pálinkát iszik.

En nem tudom, nem jut-e valakinek eszébe, hogy a bort az előkelőbbek, a jobb módúak isszák, no meg a szegényebbek is azon a vidéken, a mely vidék bortermő vidék. — s a pálinkát a szegényebb néposztály, általában falu helyeken. Talán nincsen ebben is protekció, vagy valamely magasabb érdekű szabály, hogy az előkelőbbek italára jobban kellene vigyázni. Nem lehet feltételezni. Az a több millió ember épen olyan gondviselésben kell hogy részesüljön, mint a kevesebb millió.

Az a több millió kitesz legkevesebb 80% kót. Ne számítsuk bele a városiak pálinka ivását. Tegyük föl, hogy ott megengedhető pálinkát isznak. De bőven kitek a szám a nyomorult falukból. Már pedig ott minden ember, nem bortermő vidéken bizony a jobb módú biratokosok is a spirítusból (Isten tudja hogyan) készített pálinkát isszák. Ott minél földhöz ragadt szegényebb az a nép, annál több pálinkát iszik, s megfordítva, minél több pálinkát iszik, annál nyomorultabb, erkölcsi, anyagi és szellemi tekintetben. A milyen mértékben szegényednek ezek a páriák, olyan mértékben gazdagodnak az árendások, és minél butább a nép, annál több árendás meg-rohan egy falut alaposan kikészített pálinkájával.

Meg kell nézni legkivált a keleti és északkeleti felföldet, a mezőséget, Szolnok-Doboka, Marmaros, Szathmár megyéket. Az a nép a jó pálinkát már meg sem issza, neki az kell már, amelyik marja a torkát, ezt szokta már meg, mint az egykori ember a kozmás éltel.

Ennél fogva nem is kérne jobbat. De hát miből is tudná megítélni, hogy az ártalmas s milyen módon volt készítve?

Mig ő dolgozik, a mezőn turta a földet, törüli a verejtéket, addig az árendás pincében hűsölve Isten tudja hogyan töltögeti a folyadékot.

A ki talán inkább értené hozzá, az az ember rendesebb pálinkát iszik, ha egy kissé többet fizet is, vagy épen bort, melynek tisztaságáról most már gondoskodnak a legújabb csoda időben — néhol —

Hanem a nagy rész issza a spirítusból Isten tudja mimódon készült maró folyadékot, hogy kevesebb legyen az ótvágya, és ne szűgyelje, ha rongyba szakadozik a ruhája, s hogy eltompult érzékébe temesse bele nyomorúságának a fájdalmát.

Tehát haszna is van a pálinkának. Az a kérdés most, hogyan tehat cselekszünk nagyobb jótékonytságot a néppel: ha ovakodásra intjük, hogy tartózkodjék a pálinka ivástól, vagy pedig, ha buzdítjuk rá?!

Borbély György.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Magyei rendes közgyűlés.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 13-án rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozatába 39 tárgy van felvéve; közülök megemlítjük a következőket: alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról; az üresedésben levő egy árvaszéki ülnöki és két árvaszéki jegyzői állásnak választás utján való betöltése; küldöttségi jelentés a központi hivatali helyiségek szaporítása tárgyában; küldöttségi jelentés a balatoni gőzhajózási részvénytársaság segélyezése tárgyában; az 1899—1901. években működendő egyenes adó felszámolási bizottság megalakítása; a községi jegyzői vizsgáló bizottság kiegészítése; a vármegye alispánjának előterjesztése Zala-Eggerszeg és Nagy-Kanizsa r. t. városokban a törvény értelmében elnökele alatt megtartandó közgyűléseken helyettes elnök kirendelése iránt; Zala-vármegye községi és körjegyzői egyletének felelőssége a fizetésük ügyében hozott közgyűlési határozat ellen; Kérvény Nagy Kanizsán negyedik gyógyszerár felállítására iránt. Ezen az közgyűlésen fordul elő Debreczen szab. kir. városnak báró Bánffy Dezső miniszterelnökhöz intézett bizalmi felirata, valamint Hevesmegye közönségének a jelenlegi politikai helyzetből kifolyólag az országgyűléshez intézett felirata.

**A megyei állandó választmány** dr. Jankovich László gróf főispán elnökele alatt f. hó 4-én látogatott gyűlést tartott, amelyen tárgyalta a február 13-iki közgyűlés tárgysorozatába felvett összes ügyeket s azokra nézve a közgyűlés elé javaslatot tesz. Az alispán indítványára javasolni fogja a választmány a közgyűlésnek, hogy a nagy-kanizsai, valamint a zala-eggerszegi közokmányok 10—10 elmebeteg befogadására kibővítsenek, s a kibővítés költségei fedeztessenek a vármegyei törvényhatósági bizottság szeptemberi gyűlésén az 1899-ik évre a betegpolási költségekre megszavazott 2<sup>2</sup>/<sub>10</sub>°-ból. Debreczen szab. kir. városnak báró Bánffy Dezső miniszterelnökhöz intézendő bizalmi felirataira a javaslat, hogy tudomásul vették s feletta a közgyűlés napirendre térjen. Heves vármegyeének a jelenlegi politikai helyzetből az országgyűléshez intézett felirataira a választmány elfogadta Skublics Jenő bizottsági tag következő indítványát: »Zalavármegye állandó választmányára Hevesmegye hazafias átiratát melegen üdvözlö. Mivel azonban az országgyűlési pártok közötti béke megkötése és ezzel a törvényes rend helyre állítása már rövid időn belül remélhető, a közgyűlésnek javaslatot nem tesz; mert abban az esetben, ha a közgyűlés napjág sem állítatnék helyre a pártok közti béke és törvényes állapot; Deák Ferenc vármegyeje, híven régi tradícióhoz, bizomnyal élni fog azzal a jogával, amelyet neki az 1870. évi 42. t.-c. 16—17 §-ai eléggé biztosítanak. Végül a választmány Skublics Jenő és Szűcs Dezső bizottsági tagokat választotta meg az állandó választmány alelnökeivé.

**Kanonok költő a Kiszaludny — Tarsaság tagjai főzött.** A Kiszaludny — Tarsaság Gyulai Pál elnökele alatt f. hó 1-én tartotta Budapesten tagválaazott közgyűlést.

Tagokul választották az írók közül Alexander Bernátot, Berzeviczy Albertet és Ambrust Zoltánt, a költők közül Jánosi Gusztávot és Szabolcska Mihályt. A megválasztott Jánosi Gusztán veszprémi kanonok, a legkitünőbb magyar műfordítók egyike. Nagyobb műfordításai közül nevezetesebbek Longfellow Arany legendája, Milton Elvezett paradicsoma és Tasso Megszabadított Jeruzsáleme.

**Also-Lendva város képviselő testületének** legutóbbi gyűlésén az elemi iskola államosításának kérdését a jövő gyűlés tárgysorozatába határozták felvenni. — Az iparos tanonciskola felállítására ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét tudomásul vették s egyuttal az államsegély ügyében a miniszterhez kérvény intézését elhatározták. — Dr. Hajós Ferenc és Baron Lipót csáktornyai lakosoknak a villamvilágítási telep felállítására adott engedélyt egy évre meghosszabbították. — A szegények részére beszerzett gyógyszerek árát a képviselőtestület a városi pénztárból kiutalta. — Soós Klara övönő részére az 1899-ik évre is 50 forint drágasági pótlékot megszavaztak. — Az esküdtképes egylenek alapajstromának összeállításához a bizottságba a képviselőtestület Hajmássy Ferencet küldötte ki. — Végül hat illetőségi ügyet intézett el a közgyűlés olykép, hogy a folyamodók közül kettőnek az illetőséget megadta, míg négytől azt megtagadta.

**A zala-eggerszegi kaszinó** folyó hó 1-én tartotta az idén első estélyét. A mulatságra — tekintve a kaszinó estélyek rendes látogatottságát — elég szép számban jelentek meg a kaszinónak helybeli tagjai és azok vendégei és hogy többen nem voltak, helyesebben mondva hogy egyesek, főleg a vidékiek, hiányoztak, csak az estefelé kerekedett rossz időnek tulajdonítható. A Bárány nagytermében persze elveszett a kis táncoló gárda, főleg a csárdások alatt. Kár, hogy a terem fűtésnél a vendéglős sokkal többre számított, mint amennyien voltak, mert különben még néhány fokkal emelnie kellett volna a hőmérsékletet; de még nagyobb kár, hogy a közhangulat sem tudott a terem hőfoka fölé emelkedni; de persze, erről már nem a vendéglős tehet. Egyébiránt a megjelentek névsora a következő: *Asszonyok:* Arvay Lajosné, Csertán Karolyné, dr. Felber Arthurné, dr. Háy Istvánné, Hangay Gézáné, Megyessi Lajosné, Rutich Sándorné, Rohoney Istvánné, dr. Szigethy Elemérné, Szalay Lászlóné, Szirmay Béláné, Staniszlavszky Adolfné, Trsztyánszky Ödönné, Thassy Krisztótné. *Lányok:* Háy Clarisse, Homonnay Silvía, Mayer Margit (Sorok), Pámer Blanka (Siofok), Skublics nővérek.

**A Balatoni Múzeum köréből.** A Balatoni Múzeum elnöksége, mint lapunk előző számában említettük, lelkes felhívást intézett a közvetlenül érdeket három vármegyének: Zala-, Somogy- és Veszprém vármegyének lakosságához. A felhívásnak már eddig is meg volt a hozzá fűződő üdvös hatása. Többen, részint egyesek, részint testületek beléptek a Balatoni Múzeum tagjai sorába. Legújabbban az öt év óta fennálló „Siofok“ Balaton fürdő részvénytársaság lépett be alapító tagúl. Ezzel kapcsolatban fel-említjük, hogy a Balatoni Múzeum archeologiai osztályának tárgyai is napról napra szaporodnak. Chorus Iván lesence-tomaji állomásfőnök egy őskori durva művű, fekete színű, korong mellőzésével, pusztán szabad kézzel idomított és nyílt tűzön égetett tálat, Mild János nemes-törmedici iparos egy római urnát ajándékozott a Balatoni Múzeumnak. A tálat Hertelendy Ferenc földbirtokos bir tokán, az urnát az adományozó kertjében találták; Gulácsi Sándor főgymnásiumi tanuló pedig a keszthelyi köfőjtőben talált vas lánzsa hegyet ajándékozott a múzeum számára. Emellett az egyesület folytatja a fenéki római vár területén levő régi épületek alapfalainak feltárását is; az eddig előtárt régi famaradványok hatalmas arányú épületekre engednek következtetni. Különösen érdekes látványt nyújtanak a föld alatt levő légfűtő folyosók és azoknak szerkezete.

**Gyászhir.** Somogyi Gyula palini nagybirtokos, a vármegye birtokosságának egyik köztisztviselőben álló tagja, a Zalamegyei gazdasági takarékpénztárnak egyik alapítója és igazgatósági tagja, január 30-án 46 éves korában Gardonn-ban, az olasz Rivierán, ahová néhány nap előtt üdülni ment, szívszélhűdés következtében elhunyt. Béke poraira!

**Társasegyleti közgyűlés.** A nag-kanizsai »Polgári Egylet« február hó 2-ikán délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését, dr. Bentzik Ferenc elnökele alatt. A tagok szép számban voltak jelen. Élénk vita felődött ki különösen az Egytel anyagi ügyeinek rendezése tárgyában. Végül elhatározták, hogy az ingatlanokból a fő-utczára néző régi épületet áruba bocsátják s így rendezik egyelőre az anyagi ügyeket. Továbbá, hogy a tagok száma szaporodjék s az egyesület léte erről az oldalról is megszilárdíttassék; az új tagokra nézve a tagsági díjat 10 frtban állapították meg s kimondták, hogy 16 frt tagsági díjat csak az egyesület jelenlegi tagjai fizessenek. Knortzer György titkárnak nagy gondal egybeállított évi jelentését — mely részletesen foglalkozott a »Polgári Egylet« és »Társaskör« egyesületi tervének mozzanataival, tetszéssel és elismeréssel fogadták. — Végül a tisztikar és választmány lemondván, megejtették a választást, melynek eredménye ez: elnök: dr. Bentzik Ferenc; alelnök: Oszterhuber László; titkár: Eperjesy Gábor, ügyész: dr. Rosenberg Mór; háznyag: Sebestyén Lajos; gondnok: Dénes Sándor; könyvtáros: Vidos István; pénztáros: Brandlhofer Antal; választmányi tagok: Dauts Kálmán, Fajts Lajos, Lengyel Lajos, Vécsey Zsigmond, Miltényi Sándor, Knortzer György, dr. Tripammer Rezső, Tripammer Gyula, Viosz Ferenc, dr. Orosdy Lajos, dr. Bartha Gyula, Szommer Nánán, Kellez Milyás, Grünhut Henrik, Pliháí Ferenc, Remete Géza, dr. Kiss Ernő, Csesznák Miklós; szämvizsgálók: Fábianits Ignác, Dobrovits Dezső, Kanfinam Adolf, Horváth Antal, Reinitz József.

**Állami iskola átvétele.** F. hó 2-án vette át a zala-szent-grothi diszes, új állami elemi iskola-épületet Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, zalamegyei tanfelügyelő, Lányi Kálmán kir. főménök jelenlétében, kiket a város házában egybegyűlt küldöttség nagy lelkesedéssel

fogadott. Az állami iskola-épületének átvételét az iskola gondnokság tagjainak kinevezése és felesketése előzte meg. Ekkor nyújtotta át ugyanis a kir. tanfelügyelő a közoktatási miniszter által kinevezett gondnokság kinevezési okmányait, gondnoksági elnök lett Botfy Péter, tagok: Botka Ferenc, Berényi Jenő Kohári József, Dr. Misner Antal, Németh Zsigmond, Neuman Mór, Prauger György, Paál Viktor, Scholez Károly és Viasz József. A kinevezési okirat átadását az ünnepélyes felesketés követte. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő magasan szárnyaló beszéd kísértében nyújtotta át az iskola gondnokság tagjainak a kinevezési okmányt s utalt azon fontos teendőkre amelyek jövőben gondnokságra, mint az állam e célra hivatott közegére a tanügy felendítése körül várnak. — A tanfelügyelő beszéde nagy hatást keltett és mely benyomást tett a gondnokság tagjaira. Lányi Kálmán kir. főménök, a monumentális, szép iskolai épületnek ugy stíljével mint célszerű, kényelmes és az egészségügy minden követelményeinek megfelelő berendezésével a legnagyobb mértékben meg volt elégedve, miért is a zala-szent-grothi állami elemi iskola épületének átvételét hivatalból kijelentette. A hivatalos teendők elintézését banket követte.

**A megyei közegészségi bizottság** elnök választó gyűlést tart a vármegye ház gyűléstermében február 7-én délelőtt 10 órakor.

**Városi képviselők választása.** Sümegh nagyközségben a városi választott képviselők felének mandátuma lejárván, az új választás megejtésére határnapul a járási főszolgabíróság február hó 7-ét tűzte ki.

**Egy igazgató méltatása.** Szép és megható jelenet folyt le január 27-én Csáktornyan az állami polgári nő- és polgári leány iskola új épületének tanástermében Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, gyűjtötte maga köré a két iskola testületét, hogy Pálya Mihály állami polgári iskola igazgató működése negyedszázados évfordulója alkalmából üdvözölje. A kir. tanfelügyelő szívből fakadó lelkes szavakkal méltatta az igazgató érdemeit s biztosította őt arról a kiváló becsülésről, amelyet magának hosszú pályáján odaadó buzgóságával, lankadatlan szorgalmával méltán kivívott. Pálya Mihály megindultan köszönte meg a váratlan s igen sok közvetlenséggel lefolyt ovációt s kijelentette, hogy ezen túl is teljes odaadással fogja hivatását betölteni, amihez mindenkor erőt merít majd az iránta oly beasóen megnyilatkozó ragaszkodásból.

**A zalamegyei központi takarékpénztár részvénytársaság** igazgató választmánya január hó 30-án Skublics Jenő részvénytársasági elnöknek elnökele alatt ülést tartott, amelyen az évi rendes közgyűlés határnapját február hó 16-ára tűzték ki és megállapították a közgyűlés tárgysorozatát. Az előző évi 292 frt 69 kr. nyereseménnyel levonásával megmaradó 17.083 frt 53 kr. évi tisztanyeremény felosztására nézve az igazgatóság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy az alapszabályok értelmében ebből első sorban a 80.000 frt részvénytöke után 5% vagyis 4.000 frt fizetendő, további a tartalék-alapra 20% = 2.616 frt 70 kr.; elnök, vezérigazgató, felügyelő bizottság s a kezelő tisztviselők részére összesen 15% = 1962 frt 52 kr., Duzár István új pénztárnoknak az 1898. évre személyi pótlékul 55 frt, 2 gyakornoknak együtt 120 frt, szolgának 50 frt; minden részvényre osztalékul 10 frt = 8.000 frt; jótékony cselekre az év közben ezen a címen kiadott 56 frt 50 kron felül a népkönyvtárnak és karácsonyfa egyletnek 35—35 frt, kenyéregyletnek, tüzeltő-egyletnek 15—15 frt, betegsegélyző egyletnek, munkás egyletnek, polgári leányiskolai segélyegyletnek, felső kereskedelmi iskolai szegény tanulóknak tanulmány utjára, kereskedő ifjak egyletének 10—10 frt, városi tisztviselők nyugdíjalapjára 22 frt; végül az 1899-ik évi nyereseményszámlára átvitetnek 400 frt. Az igazgatóság javaslatához képest egy-egy száz forintos részvényre esnek 5 frt kamat, 10 frt osztalék, vagyis összesen 15 frt, amely a részvénytöke 15%-nak felel meg.

**A zala-eggerszegi közegészségi bizottság** Botfy Lajos polgármester elnökele alatt f. hó 3-án ülést tartott, amelynek egyedüli tárgyát a városi közkórháznál Rigó Ferenc segédorvosnak az állásáról való lemondása folytán megüresedett segédorvosi állásra a kijelölés képezte. A kitzött határidőig három kérvény érkezett be; mindegyik folyamodónak megvolt a közegészségi törvény által előírt szakképzettsége és orvosi gyakorlatja. Bár a folyamodók közül dr. Thassy Gábor gyakorló orvos legtöbb elméleti képzettséget igazolt bizonyítványával; a bizottság figyelembe véve, hogy dr. Rosenthal Jenő gyakorló orvos Rigó Ferenc segédorvos betegsége alatt egy éven át ingyen teljesítette a segédorvosi teendőket, figyelembe véve továbbá hosszabb orvosi gyakorlatát, őt jeletta ki egyhangulag első helyen kinevezés végett.

**Kétszáz éves jubileum.** A sümeghi szent-Ferenc-rendűek temploma kétszázados jubileumot ül február 4., 5. és 6-ik napján azoknak a csodálatos gyógyulásoknak az emlékére, amelyek ott a Boldogságos Szűz Anya közbejárása folytán történtek 1699-ik évben. Ettől az időtől fogva minden évben február 6-án szokták ennek évfordulati napját megülni. Az idén, a kétszáz éves évforduló emlékére, a szokottnál fényesebben, a pápai és egyházmegyei áldásokkal és teljes bucsukkal gazdagítva, három napig tartó ájtatosságot rendeznek.

**Nyilváros köszönet.** A zala-eggerszegi kenyéregylet részére nudai Goldberger Károly ur 15 frtot volt kegyes adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az elnöges.

**Magyarosodunk** a nevekkel. Legújabbban *Kunstädter* Henrich Rezső zala-eggerszegi állami főgymnásiumi tanár váltóztatta magyarra a nevét, még pedig *Kunyalvi-ra*, mit a belügyminiszter helyben is hagyott már hivatalosan is.

**Izr. jótékony nevelés** létesítésén fáradoznak Alsó-Lenlván. A mozzalom élén dr. Wollák Adolf áll, az izr. hitközségnek legközelebb megválasztott elnöke. Tagjaül nemcsak Alsó-Lendván, hanem a szomszéd községekben is beiratkoztak az izr. családok. Az alakuló gyűlést legközelebb tartják meg.

**Körjegyző választás** volt f. hó 4-én Andrásbidán Bogyay György szolgabíró elnöke alatt. Megválasztották körjegyzőnek egyhangúlag Ujlaki Béla h. jegyzőt, körgyám-nak pedig szintén egyhangúlag Vas Jánost.

**A kereskedő ifjak egylete** mondhatni mulatságos mulatságot rendezett január hó 28-án a Korona három termében. A táncmulatság elvált látva jó bevezetéssel, közbe-közbe fűszerezve vilám tréfás farsangi jelenetekkel. Ez az egylet tiszteletet tanúsít a közönséggel szemben, mikor olyan gazdag és értékes program pontokkal jutalmazza érdeklődését. Nos a közönség tudja is méltányolni, mert a szombati mulatságra olyan szép nagy számmal jelent meg, hogy a három terem 1/29 órákor zsufolásig volt. Elsőben a Jóska bandája zendített rá egy megnyitóra, aztán *Haris* Andor tszéki aljegyző elvasott fel rokonszenves bariton hangjával egy élénk históriát. A címe „Apró hirdetések”, a tárgya fővárosi életből van véve, tartalma a férfi és a feleségnek egy csatános találkája elmes találekönységgel kidolgozva. A hosszú felolvasás, melyet a szerző szívesességéből lapunk tárcájában közlünk, fokozott derűségben tartotta a nagy közönséget s a végén hatalmas tapsal és éljennel fejeződött be. A farsangi jelenetek közül meg lehet említeni a Blis-Blas-t. Messzün nem jött női zenetársulatot ábrázolt ez a jelenlevő zenekar tagjaiban, kiknek finom fehér szoknyáik alól csak ki-kik kandikált a barnás kéz, de ami még annál inkább növelte a derűtséget. A dolognak, akármondani a mulatságnak dereka mégis csak a tánc volt, s itt örömmel gyehetjük fel, hogy ennek az egyletnek a fiatalága a mai kopott világban sem fajult még el; igazi náiv kedélyvel mulatnak egytől egyig, s rájuk nézve nem robot munka a tánc. Állandóan 50—60 pár táncolt nem apadó számban és nem lankadó, sőt emelkedő kedvvel egész a reggeli órákig, úgy hogy Balassa elnök méltán gyönyörűséggel nézhetett végig a báltermen, mint saját művére. A jelen volt hölgyek névsora azt hiszem nem lesz hiányos, amint itt következnek: Berger Jakabné, Berger Emma és Vilma, öz. Bergerné, Berger Berta és Paula, Buchvald Lipótné (Döbréte), Büchler Jakabné, Büchler Klemi és Szidi, dr. Czinder Istvánné, Csillag Miksáné, Csillag Rezső, Eisner Irma (Koppány), Fitos Anna, Fuchsz Málné, Furst Hedvig (Körmen), Goldner Jánosné, Goldner Olga, Grünfeld Lina, dr. Halász Miksáné, Hochberger Jakabné, Hochberger Berta, Kellner Józsa (Pápa), Kohn Jenőné, Kovács Mórné, Krausz Fülöpé, Krausz Katalin, Krosetz Gyuláné, Krosetz Istvánné, Neubrunn Lipótné, Neubrunn Franciska, Juliska és Regina, Paál Józsefné (Bak), Rechnitzer Samuné (A.-Lendva), Rechnitzer Emma és Gizella, Rosenberger Jakabné, Rosenberger Emma, dr. Rosenthal Jenőné, Rosenthal Mili (Szombathely), Rosner, Schlezingerne, Schwarc Jakabné, Schwarcz Flóra, Schvilgen Elza és Marie, Singer Tóbiásné, Singer Ludmilla, Stern Lina (Szt.-Gróth), Stern Mili (Szt.-Mihály), Trebits Mili és Róza, Weber Adolfné, Weber Berta, Weisz Izidor, Weisz Ilonka.

**A Társas Körnek** ötven tagja gyűlt össze szerdán este a *Koronabeli* helyiségében az új tagoknak mintegy ismerkedési estélyére. A barátságos vacsora komoly férfias-sággal kezdődött, a kör felvirágztatására sok lelkes beszédet mondtak Záborszky háznagy, Domokos főtitkár, Borbély és Fangler elnökök, továbbá Gernya László, Horváth, Gorabás, Pais Kázmér, Klovosvsky, stb. s a vendég Balassa; majd kitűnő mulatságra emelkedett a pompás budaacsonyi mellett: éjjelután már a tánc is járta; igaz, hogy csak szárazon, de a jó bor és a muzsika teremt asszonyt is, egálább — a képzeletben. Legtöbbször a hivatali karból voltak jelen s a legkevésbében a kereskedő és az iparos osztályból. Pedig a Társas kör több tagra számít az iparos osztálynak, amaz elemei közül, akik már szükségét érzik egy ilyen szerényebb kaszinónak.

**A zala-egerszegi ipariszkolai bizottság** f. hó 2-án Kovács László bizottsági alelnök elnöke alatt gyűlést tartott, melynek tárgyat Kovács György ipariszkolai igazgatónak s egyáltalán ipariszkolai tanítónak Újpestre történt áthelyezésével az iparos tanonciskolánál megüresedett állásoknak választás útján való betöltése képezte. Az iparos tanonciskola igazgatójává az egyedüli pályázót, Páukovich György állami elemi iskolai igazgatót választották meg, míg iparos tanonciskolai tanítót a két pályázó közül szótöbbséggel Novák Mihály állami elemi iskolai tanítót. A bizottság a választást megerősítés végett a képviselőtestület elé terjeszti.

**Anyakönyvvezetők kinevezése.** A m. kir. belügy-miniszter az andráshidai anyakönyvvezető kerületbe *Ujlaki Béla* h. körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a börtornyai anyakönyvvezető kerületbe *Photéris Pál* jegyzőt irnokot anyakönyvvezető helyettesé, a strídoi anyakönyvvezető kerületbe *Plandner József* h. aljegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

**A zala-egerszegi iparos ifjuság önképző egylete** saját céljaira 1899. évi február hó 11-én (szombat) a „Korona” szálló dísztermében felolvasás-, ének- és szavallással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 órákor. Belépődíj: A három első sorban 80 kr. A következő sorokban 60 kr. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor: Tetrao, Urugallus felolvasa Pogonyi Nándor ur 2. Az irodában. Monolog, Porzolt Kálmántól; előadja Kopácsy Mariska k. a. 3. Gyűrűváltás előtt. Monolog, Mária Lajostól; előadja Bakos István. 4. Magyar népdalok; éneklő Varga Mariska k. a. 5. Az első szerelmes levél. Monolog, Tewrewk Istvántól; előadja Horváth Mariska k. a. 6. A vándor legény, Petőfi Sándortól; szavalja Lendl Gyula. 7. A tót táncmester. Víg monolog, Gabányitól; előadja Vargha Pál. 8. Magyar népdalok; éneklő Varga Mariska k. a.

**A baki iskola államosítása** nyílt van útvé. Csütörtökön járt kün Bakon dr. *Ruzsicska* Kálmán kir. tanfelügyelő *Bogyay* György szolgabíróval s értekezletet tartottak a község előjáróságával. Megállapodtak abban, hogy a községi iskola legyen állami; feltételek nagyjában a következők: A falu adja az iskolaházat, egy hold földet

s faiskola számára helyet; a kormány az iskolát felszereli, ellátja tantervvel, a jelenlegihez adva még egy tanerőt.

**Felhívás.** Felhívatik Zala-Egerszeg város és Kaszabáza község lakossága, hogy mindazok, kik az állami fogyasztási adónak városi bor- és a fogyasztási pótdadónak 1896, 1897 és 1898-ik években a városi fogyasztási adóhivatal részéről történt kezeléséből folyólag, a városi fogyasztási adóhivatallal szemben követeléseket támasztanak — ezeket 1899. évf. február 10. éig a város polgármesterénél annnyival inkább jelentsek be; mert a most említett napon túl, a szóban forgó követelésekre nézve, a fogyasztási adók beszedésére jogosítva volt város nem kezkesedik. Kelt Zala-Egerszegen, 1899. január hó 30-án. A városi regale bizottság.

**Halalozás.** Tikk József vármegyei őrmesternek neje f. hó 2-án 63 éves korában elhunyt. Tikk László állami elemi iskolai tanító és Bajáné Tikk Mari állami elemi iskolai tanítónő az elhunytban édes anyjukat gyászolják. Nyugodjék békével!

**Köszönetnyilvánítás.** A zala-egerszegi kereskedő ifjak által január hó 28-án tartott mulatság alkalmával felülvezetői szívesek valának: Dr. Czinder István 3 frt 50 kr., Breisach Sámuel 1 frt 50 kr., Klein Sándor 1 frt 30 kr., Balassa Benő, Schütz Sándor, Buchwald Lipót, Friedrich Vilmos, Grünberger Jakab (Bpest), Rechnitzer Samu (A.-Lendva) Büchler Jakab 1—1 frt, Schütz Frigyes, Schwarcz Jakab, Bauer Jakab, Schütz Samu, Vidóczy Ferenc, Bertha Kálmán, Heinrich Vilmos, Pál Józsefné (Bak), Grosz Győző 50—50 kr., Berger Samu, Rechnitzer Henrik 40—40 kr., Eisner József, N. N., Stern Zoltán, Landsmann Lajos, Deutsch Hermann, Horváth Lajos, Balogh Mór 30—30 kr., Hochberger Adolf, Rosenberg Lajos 20—20 kr. A szíves felülvezetőknél köszönetet fejezi ki a rendezőség.

**Jegyzői szizoriat** — volt — mint mult számunkban jelezte — január hó 30 — és 31-én. A vizsgalatra négyen jelentkeztek, akik közül három (Milkovics Andor zala-szántói, Sztróky György langvizi és Wlasic József eszaktornyai jegyzőségek) egyhangúlag képesítették, egyet pedig a vizsgálat ismétlésére utasítottak.

**Az iskolákat fenntartó községek és felekezete** figyelmébe ajánljuk a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek f. 1899. évi január hó 14-én 2.891. sz. a. kelt körrendeletét, mely szerint az iskolafentartók kérvényeiket, amelyekben tanítóik részéről az ötödikes korpótléknak államsegély útján való fedezését kérelmezik, szükség-szerűen felszerelve legkésőbb f. 1899. évi február hó 15-ig a vármegyei közigazgatási bizottság elé terjeszszék; mivel később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

**25 év múltán**... Azon tényezők között, melyek nagy mértékben hozzájárultak a hazai mezőgazdaság és kertészet haladásához, az elsők között látjuk a Mauthner Ödön magkereskedő céget, mely az idén ünnepli fennállásának 25 éves jubileumát. E cég működését mindenütt elismerés és méltánylás kísérte és hogy többet ne említsük, e cég tulajdonosát, a Ferenc József-rend és az orosz Szt.-Anna-rend lovagkeresztjével és a bolgár nemzeti rend tisztikeresztjével tüntették ki. Ezenkívül Mauthner cég es. és kir. udvari szállító és évek óta szállítja ő felsége kastélyai és birtokai magszükségletéért az egész osztr.-magyar monarchiában, továbbá több királyi, fejedelmi, főhercegi és hercegi udvarnak is szállítja. A Mauthner-féle magvak különben 27-szer lettek bel- és külföldi kiállításokon első díjakkal kitüntetve. A jubileumi főárjegyzék — melyet a cég kívánatra ingyen és bérmentve küld, — valódi remekmű, egy kitűnő növénytermelési utmutató, nemcsak a benne előforduló számtalan tenyésztési utasítások, hanem a megragadóan és hűnővénylenyképek miatt is. Legjellemzőbb, hogy e főárjegyzék nem a rendelő rovására, hanem ingyenes, mert a magárak, tekintve az ismert kitűnőséget és föltétlen megbízhatóságot, sokkal olcsóbbak, mint bármely másik magyar vagy külföldi cégnél, hanem a Mauthner cég rengeteg forgalmában leli magyarázatát és elég érgekes megtudni, hogy említt árjegyzék költségelt az összes rendelésekre megosztva, egy rendelésre nem egészen 3/4 kr. esik.

**A sümegi izr. hitközség** m. hó 29-én tartotta lisztújító közgyűlését, mely alkalommal megválasztották elnökké: Epstein Vilmos, alelnökké: dr. Szekely Albert, jegyzővé Kardos Sámuel, templom gondnokká: Wirt Ödön, Melezer Jakab, — képvis. testület tagokká: dr. Fischer Ignác, Steiner Simon, Snitzler Jakab, Steiner Arnold, Kohn Izidor, Würzburger Jakab, — Snitzler Jakab, lemondása folytán Neufeld Henrik — az adókövető bizottság tagjai lettek: dr. Fischer Ign., Kohn Izidor, Steiner Simon, Schwarc Adolf, Márkus s Apfel Géza.

**Értesítés.** A zala-egerszegi kereskedő ifjak egylete f. évi február hó 1-én új helyiségébe (központi kávéház 1-ső emelet) átköltözköltött; ugyanott már vasárnap, f. hó 5-én, a könyvtár nyitva lesz.

**Az iparosok táncestélye.** A keszthelyi ipartestület január hó 28-án tartotta meg sznkásos farsangi táncestélyt az ipartestületi könyvtár javára. Bár nem volt oly látogatott, mint az előző években, de azért minden tekintetben fényes sikert aratott, s az ipartestületi könyvtár alapítókéja javára 60—70 frt tiszt a jövődelmet tartott. A mindvégig feszelen jó kedvben, kedélyhangulatban lefolyt táncestély, melyen a negyeseket 52 pár táncolta reggeli 6 órákor ért végett.

**Köszön Sümeghen** A sümegi haraszt szélén, köze a csabrendeki országúthoz, kutatás közben az agyagrétegben úgy tizenkét méternyi mélységben a munkások közszenre bukkantak. Midőn ásás közben mélyebbre hatoltak, a félméteres réteget újból egy méteres agyagréteg váltotta föl, majd lejjebb megint méteres vastagságú kőszénrétegre bukkantak. A köszön hírre a városból sokan siettek ki a helyszínre, hogy a hír valóságáról személyesen meggyőződést szerezzenek. A haza vitt kőszént megújtván, örömmel tapasztalták, hogy az megég. A városra nézve egy kőszénbánya kiszámíthatatlan előnnyel lenne. Ep ez okból a kutatás iránt a szükséges intézkedéseket a város meg fogja tenni.

**A zala-egerszegi Ipartestület** jobb jobb napoknak néz elébe. Vezetőinek ügybuzgósága következtében olyan helyzetbe jutott, hogy házat vehetett magának. Tavasszal már új város utcai saját házába költözik be az ipartestület.

**Birtokvásárlás** című, mult számunkban közölt hírlírkét oda igazítjuk ki, hogy Krosetz Gyula zalamegyei központi takaréktársulat vezérigazgató öz. Rósás Lajosné urnótól a birtokot 27.250 frton vette meg a fundus instructussal együtt.

**Alapszabály jóváhagyás.** A m. kir. belügyminiszter a *puszta-szent-lászlói öröknytes tüzoltó egylet* alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

**Hangverseny.** A keszthelyi iparosok dalköre f. hó 13-án az Amazon szálló nagytermében hangversenyt rendez.

**Adófizetés és ex-lex.** Városunkban az adófizetés az ex-lex-es állapotban ugyan megeapant. Mig a mult 1898-ik év január hó havában a városi adóhivatalnál egyenes adóban 1.319 frt 26 kr. folyt be, addig a f. évi január havában csak 741 frt 03 kr. Azt hisszük, hogy ha ez az áldatlan állapot megszűnik, annál nehezebben fog esni a mulasztás helyrehozolása.

**Hencidától Bonchidáig.** A pécsi borok felzaklaták az országot vagy csendesebben szólva felbrazstették a hatóságokat s szerzeszéjjel mindenütt (?) vizsgálják a borvizsgálok a borokat és a borszinű folyadékokat. Egy kolozsvári levelünk hol komolyan, hol tréfásan, de érdekesen említi, hogy ott van a legnagyobb vizsgálat s ennek az az *eredménye*, hogy azon a környéken van a legtöbb rossz bor. Nős mondja a levél, hogy a kolozsvári vegytani intézet laboratoriuma úgy néz ki, mint egy nagy vendég-lőnek vagy fővárosi borkereskedőnek pecsétes üvegekkel megrakott borraktára. Van ott minden féle alaku üveg, kétpécetes zár alatt a legváltozatosabb színű és ízű folyadékkal. Ezek a folyadékok vízből, spirítusból készültek és most lombikokba kerültek s számot adnak panesoló gazdájuk sáfarkodásáról. — Nincs a környéken olyan község, akár kicsiny, akár nagy, hogy ne találának benne pannesolt bort. Csak keresni kell, mondja a levél (s találatik, mondjuk mi). Legközelebb a szomszédos Bonchidáról került be gyanus bor a labororiumba. Eddig az volt a közmondás, hogy „Hencidától Bonchidáig folyik a sárga lé.” Most azonban Kis Mártonból folyt oda. Mert ugy látszik Kis Mártonban is van gyár. De hát ugyan hol nem volna ilyen? A kuplé szerint: Van több is még — Hencidától Bonchidáig s a gyermekvers szerint: Minden ember látja, csak a vak nem látja. De persze amint már a régi időben volt, úgy ma is van testi vakság is, lelki vakság is Hencidától Bonchidáig.

**„Az emberi kor legvégső határáig”** eltette az Isten máramarosmegyei Budaalván *Marinka* Stefan nevű jó módú paraszt gazdát. Ezelőtt 40 évvel felment a hegyre savó kurúra s mostanáig élt, azaz 115 esztendőskoráig.

**Feldőfte a bika.** Heteföld község bikáját egyik nap hogy kieresztették itatni, itatás után a bika az istállóba nem akart visszamenni. Az öreg esordás eléje állt s hívta befelé, míg hátulról ostorral nógatták. Az egybéként szelíd természetű bika megvadulva, neki ment az öreg esordásnak s azt úgy melbe lökte, hogy a csordás felbukott és esése közben oly súlyos belső sérülést szenvedett, hogy másnap meghalt.

**Három a tánc.** Szent-Lőrincz községben történt a következő csinos história. A szent-lőrinczi legények, mielőtt egy nagy farsangi mulatságot rendeztek volna, két pártra szakadtak, (csuda is ez?) s két helyen akartak bált rendezni. Ezért orroltak is egymásra egy kissé. December 31-én este Hány János és Csalló György balpárti táncosok semmit sem sejtve, fűtyörésze mentek hazafelé! Am a sötétben találkoznak három jobbparti táncossal. Egymásba bojtóránkodnak, s persze, ahol többen vannak, ott a győzelem. A balpárti táncosokat jól elagyabugyálták a húrmasok, a kalapjokat összemarcangolták, a sárba gyömösölték s rajtuk járták el a kállai-négyest. Szegény megtáncolt emberek csak a végén tudták meg a harag okát: hogy t. i. mért akarnak ők ebbe, mért nem abba az ő táncukba menni. Most már sem az elsőbe, sem a másodikba nem mennek, miután eljártak már itt künm a harmadik táncot. Folytatása a szolgabírósnáln.

**Kanyaró járvány.** Hanyon agyermekek közt kanyaró járvány lépett fel, minek következtében a hatóság az iskolát bezárta.

**Veszett kutyá garázdálkodása.** A túske-szentpéteri őrházban alkalmazott Horváth Benedek kutyáján a vesztség tüneteit észlelvén, agyon akarta löni, de a lövést elhibázta s így a dühös eb szabadon garázdálkodhatott. — s többeket meg is mart. A hatóságnak a legszelebb intézkedésre van szüksége, hogy az ebzart 46 napra a legszigorúabban elrendelje.

**Szengáz áldozata.** Gsáktornyán Vaszary Gyula urodalmi kovácsmester segédje és két inasa este a szobában közzénel erősen befűtöttek és nyugalomra keltek. Éjjel a kályhából kiömlött szengáz a segédett a két inast megölte; még sikerült életre ériteni.

**A zala-ísvándi önk. tüzoltó testületnek** f. é. január 28-án tartott táncvigalma alkalmával felülvezettek: Szily Dezső 4. 70 kr., Veltner Mór 20 kr., Paúk Izidor 20 kr., Aczél Ádám 20 kr., Konh N., 10 kr., Császár János 20 kr., Divald János 20 kr., Bolla Gyula 20 kr., Vértési Sándor 70 kr., Molnár István 40 kr., Talabér László 70 kr., Németh György 20 kr., Figura Pál 20 kr., Jakab Sándor 20 kr., Madzay József 10 kr., összesen 8 frt 50 kr., Fogadják a jószívű adakozók e helyütt is az egylet nevében halásköszönetünket. — Az elnökség.

**A differitisz** fellépett Ságod községben. Kívánatos, hogy a szegény gyermekeknek és anyáknak ez a réme minden kitelhető erővel és eszközzel szűk körre szorítsassék.

**Állategészségügyi kimutatás** vármegyénk területén január hó 29-én: *Ragadós száj- és körömfájás:* Merenye 1 udv. *Sörtésész:* Alsó-Lendva 1 udv., Árkosháza 1 u., Boeska 1 udv., Erdőd 1 udv., Füzvölgy 7 udv., Haláp 1 udv., Keszthely 1 udv., Lenti 3 udv., Nagy-Pali 7 u., Pókafa 10 udv., Szőc 1 udv., Tófej 1 udv., Zsittkőcz 1 udv., összesen 13 község.

**Vetőmagvak ára** Mauthner Üdön székes-fővárosi magkereskedő értesítése szerint Budapestén nyers árúért 100 kilogrammonként: *Vöröshere* tavali 48—50 frt, idei 54—58 frt; *Lucerna* magyar 56—62 frt, olasz 58—62 frt, francia 70—80 frt; *Baltacim* 14—15 frt; *Muhar* 5 1/2—6 1/2 frt.

**Téli vasuti menetrend.** Zala-Egerszegről indul: a) *Bobára* 9 ó 29 p. reggel, 4 ó 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó 54 p. reggel, 5 ó 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkeznek: a) *Bobárról* 8 ó 39 p. reggel, 5 ó 44 p. délután. **Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-István között:** Zala-Egerszegről indul: *Szent-Istvánra* 6 ó 42 p. reggel, 11 ó 42 p. délelőtt, 2 ó 39 p. délután, 5 ó 03. délután, Zala-Egerszegről érkeznek *Szent-Istvánról*: 8 ó 05 p. reggel, 1 ó 57 p. délután, 4 ó 01 p. délután, 6 ó 53 p. este. *Szent-Istvánról* indul: a) *Nagy-Kanisza felé* 5 ó 54 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó 25 p. délután, 6 ó 10 p. este (gyorsvonat), 9 ó 38 p. este, 2 ó 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó 22 p. reggel, 1 ó 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó 15 p. délután, 2 ó 15 p. éjjel. *Nagy-Kaniszaról* a vegyes vonat *Szent-Istvánra* érkezik 7 ó 22 p. este.

### Az ország dolga.

Hogy a két ellentétes párt megegyezik, s az ex-lexet hamarosan sutba dobják, nagy reménységgel várta, leste az ország; legnagyobb reménnyel akkor tettünk el, amikor Széll Kálmán s ráadásul még Lukács miniszter is neki állott a közvetítői szerepre. De hogy ma még ez a remény is elmulandó álom, azt bizonyítja a dolgok következő állása: A kormány kívánja 1. hogy az ideiglenes és végleges kiegyezési javaslatok biztosíttassanak, 2. hogy a költségvetést akadálytalanul tárgyalhassák le, 3. követeli az *indemnitynek*, közgazdasági provizoriumnak, horvát pénzügyi egyezménynek, még a *jelen kormányelnök alatti letárgyalását*. 4. Visszautasítja az ellenzék kívánalmait, — csupán a kuriai bíraskodást fogadja el s ennek fejében kívánja 5. a házszabályoknak nagy mérvű megszorítását. — Az ellenzék ezek közül csupán a házszabály módosításnak egyik legerősebb pontját (hogy a képviselők karhatalommal is kivethetnek a házból) nem fogadja el és 2-szor azt nem, hogy az indemnityt a jelenlegi kormány elnöknek szavazzák meg, hanem a következőnek, ami egy nap alatt is megtörténhetnék. A mai állapot tehát olyan, hogy ez sem enged, az sem hagyja, s levegőben függ a Mohamed koporsója. Hírlik, hogy *Ő felsége a király is lejön a jövő héten Budapestre s ez alighanem befolyással lesz a gordiusi csomó megoldására.*

## KÖZGAZDASÁG.

### A száj- és körömfájás védő szere.

A járványos állati betegségek egyik legveszedelmesebbike a száj- és köröm fájás, mely az állatok lesavanyodásával s gyakran elpusztulásával jár. Hogy ezen járványos betegség fellépése mekkora kárral szokott jární, azt eléggé igazolja ama körülmény, hogy pl. 1897. évben főleg a Duna jobb partján, valamint a Duna bal- és a Tisza jobb partján rendkívüli elterjedést nyert. Magyarországon 1897-ben 668 községben sertés 70,491. drb., szarvasmarha, 29,450. drb., juh 3758. volt száj- és köröm fájásban. Azonban ezen mennyiség nagyon csekélynek mondható, ha az ezt megelőző évek mennyiségével szembe állítjuk, a mennyiben 1895—97-ben — (tehát három év alatt) — összesen 925,581. drb. szarvasmarha, 233,682. drb. juh és 146,630. drb. sertés volt az említett betegségben. Es ez nemcsak az egyes termelőket sújtotta, hanem az állomat is, mert a hol fellépett, azon vidék zár alá helyeztetett s csak hónapok múlva lehetett onnan kiüldözni, vagy akár a szomszéd területre állatot hajtani. S mind az ideig ezen járvánnyal szemben a tudomány nem birt győzőleg fellépni, legfeljebb arra szorított, hogy a beállott betegséget enyhítse s lefojlyását gyorsítsa.

Hires orvosok tettek kísérletet ezen betegség fellépésének megakadályozására, mint Nosotti Olaszországban, Behla, Schütz és Kitt Németországban. Azonban *Löffler* és *Frosch* német professoroknak jutott a szerencse, a ragadós száj- és körömfájás ellen a *védőoltást* feltalálni s ezáltal nevéiknek maradandó emléket biztosítani. Hogy ezzel ők mily kérdést oldattak meg, azt igazán csak az állattenyésztő tudja felfogni és megérteni.

*Löffler* és *Frosch* a védőoltás anyagára a száj- és körömfájáson átment állatok *vérsavóját* vették igénybe, melyet a *fertőző nyirokkal* összekeverve, fecskendeztek az egészséges állatok vivőerebe. Ok ezen anyaggal a mult év folyamán több kísérletet tettek, de kezdetben azt tapasztalták, hogy a vérsavó és nyirok keverékéből előállított anyag befecskendezése után az állatok 10—12 nap múlva legtöbb esetben megkapják a betegséget. Tehát a várt eredmény mindjárt nem következett be. De ez a kutatókat nem csüggesztette.

Az ilyen, habár kivételesen előforduló, fertőzések természetesen teljesen értéktelenné tennék ez eljárást a gyakorlat részére s épen azért igyekeztek annak lehetőségét kizárni oly módon, hogy az oltásra használt keveréket nem alkalmazták azonnal előállítás után, hanem csak hosszabb állás után, a mely esetben a beoltás után fertőzések többé nem fordultak elő.

Azon állatok, melyek a nyirok és vérsavó keverékével beoltatnak, az oltás után három hét múlva kivétel nélkül mentesek úgy annyira, hogy a legerősebb fertőző anyagból 1/50. kemt minden baj nélkül elviselnek.

Tehát ugy a szarvas marhákat, mint a sertéseket sikerült ezen anyaggal teljesen immunissá tenni. Egyes állatokból sikerült olyan vérsavót előállítani, hogy a vele beoltott állatok akkor sem betegednek meg, ha közvetlenül az oltás után beállítatnak a fertőző istállóba a beteg állatok közé; sőt akkor sem beteged-

nek meg az állatok, ha a védő oltás előtt 10. nappal 1/100. kcm. fertőző nyirokot fecskendeznek a vivő érbe.

Egy másik fontos és figyelem érdemlő jelensége a beoltásnál az, hogy az immunitás átöröklődik, vagyis ha az anya által beoltódik, úgy akkor utódja sem kapja meg a száj- és köröm fájást, mint ezt *Löffler* és *Frosch* a mult év május havában kísérletekkel igazolták.

Az oltóanyag *seraphin* néven 10, 15, 20, 50 és 100. kcm. barna üvegekben van forgalomba hozva. A *seraphin* a napfénytől és megfagyástól védtelen, lehetőleg hűvös helyen tartandó, mely kezelés mellett hatása legalább is négy hétig nem változik. A befecskendezendő oltóanyag mennyisége 400 kilogrammnál könnyebb szarvas marhák és sertések részére 10. kcm; 400—800 klg. súlyú szarvasmarhák részére 15. kcm. és még súlyosabbak részére 20. kcm.

Igaz, hogy ez idő szerint a *seraphin* nagyon drága, mennyiben adagonként 2 frt 65 krba kerül. Tekintve azonban az állat értékét, ezen összeg még sem mondható oly soknak. Különbösen is az állat tenyésztésre a *seraphin* előállítása mily fontos, azt eléggé igazolják ama számok, melyekre fennebb hivatkoztam s a melyek szerint csak hazánkban az utolsó három évben majdnem egy és fél millió állat volt a száj- és körömfájásban.

Remélhető, hogy az illető szakkörök hazánk állattenyésztése és felvirágzása érdekében lépéseket tesznek a *seraphinnak* előállítására nézve, hogy annak a beszerzése meg legyen könnyítve.

Cs. Péterffy József

## CSARNOK.

### A megtört lélek.

Antalvölgye községben nagy hír volt. Kerekes Ferkó, a falu legárvább legénye, bevált katonának.

Hej, már születésekor megjósolta ezt az alsószeri Terka néni, aki ez akkortájt meg módos Kerekes András uram házához bejárás volt. Karjaiba kapta az újszülöttet, összes-vissza csókolta gömbölyű arcát és András gazda elé állva, mondá:

„Maga pedig örüljön Kerekes uram, mert az új vendég páratlan lesz még e falunkban. Hold töltén, kukorica hántáskor született; harmadik gyermeke sirva rukkolt e világra; egy cseppet se csudálkozzék, ha táltos lesz belőle. Hej! kis fiam, olyan legény lesz belőled, hogy tűzbe-vizbe mennének majd érted a lányok...”

Es még sokat, igen sokat mondott, melyre Kerekes András uram az ő szokott közönyösségével csak annyit felelt, hogy: „elhiszem jó Terka, mert te mondd.”

Pedig annak a szavából — most az egyszer — sok beteljesedett.

Nap nap után, év év után repült tova. Kerekes Ferkó, az ujdonsült honfi, bár alig látott 18 nyarat feje felett elrepülni, már is megálta helyét, hol már kettő egy harmadikról gondolkodott, habár e közben atyja az ő könynyelműségével összes vagyonát elveszítette is, sőt a vesztesség nyomán fakadó bánat kivitte atyját a temetőbe.

Kerekes Ferkó szegény és árva lett. Jó öreg édes anyjával ketten osztották meg a falatot, mit erős munkájával keresett. De ezért jóságos szive nem ismert zugalódást.

Husz éves korában elveszítette édes anyját. A megpróbáltatás ólom-súlyá alatt talán lerokkad, ha fájalmában nem osztozik Ferkó Zsuzsi, aki bár vele együtt ágról szakadt, de dolgos és szemrevaló leány volt. Rózsás színekkel festette le a szerelmes pár a jövőt. De tervüket megsemmisítette a kegyetlen sors. Ferkó bevált katonának.

Három szimű pántlikával felekesített kalapját magasan lobogtatva haladt Ferkó a sorozásból hazajövet a faluban.

No iszen megteltek a lányos házak ablakai kíváncsi fejekkel, mikor előttük Ferkó elment!

Ez pedig esengő hangon énekelte, hogy „Elközelget október elseje, Pántlikás a kis kalapom széle; Azt is az én kis angyalom vette, Könnyes szemmel kalapomba tette...”

Es csakugyan ott könnyezett Ferkó Zsuzsi a sárgára festett kis ház ablakánál, hol a pántlikás kalap látása feldalta egy szerető szív örömet, nyugalalmát. Eddig könnyű volt szerető szívének, legalább láthatta minden nap, de most az a gondolat, hogy három évig talán nem is látják egymást, könnyűt csalt élettől sugárzó szemibe.

Elkövetkezett a válasz keserű pillanata is. Fájalmuk nem talált vigaszt. Szavuk elakadt s csak zokogó sirásban törtek ki.

„... Örökké... csak téged...” nyögte végül a legény: még egy „Isten hozzád!” és a dobogó szívek elváltak a viszontlátásig, vagy talán — örökre.

Három éve lesz, hogy Ferkó és Zsuzsi bucsút vettek egymástól.

Azóta sok mindenféle történt. „Örökké... csak téged...” Ferkó Zsuzsi ezen szavai nem voltak egyebek szappanbuboréknál. — Szíve, mely előbb még Kerekes Ferkóért vert, minden dobbanását másnak adta, a falu kovácsa fiának, Kelemen Jánosnak.

Híába volt az a sok levél, mit Ferkó a regiment től irt, gondolatai nem engedték visszapillantani a multba.

„Ferkó szegény fiu, Kelemennek van csekély vagyonja, jó mestersége; és bizony jobb ma a valami, mint holnap a semmi...” ilyen gondolatok kormányozták Zsuzsit

Az eljegyzés is megtörtént. Harmadik vasárnapon ropogós muzsikaszó hirdette, hogy Ferkóék Zsuzsi lánya mesterasszonnyá lett.

Varga Ambrus, Antalvölgye bírja, mondott az ő tisztes beszéddel felkészült az új párra, mely után szakadatlanul táncolt a lakodalmas nép örege, ifja.

Az óra lassu mutatója tiz felé ballagott. A lakodalmas nép még jó kedvében van, mi alatt az átelleni koresmából is, hangos ének hallatszik, csak úgy — egyesbe.

A falu fehér cselédei összedugták fejüket, valami titkosat suttognak.

Az ifju, ki a koresmában mulat, s a kinek fején még ott gunnyaszt az összegyűrt katonasapka, igen jó, vagy igen rossz kedvében lehet.

Az üvegek csörömpölnek s belékiált: — Héé koresmáros, százszor is egy litert abból a jobbikból!

Előtte a bor, iszik. — Beléfojtalak borodba, te, nem az a jobbik!

Megint hoz, de az ifjunak mind rossz. Lecsüggeszti részeg fejét s önefedten bámult a pohárba.

Megrázkodik s mintha bánatát e pillanatban félre-espapná, parancsol magának:

— Eh, mit búsulok, hiszen: — Férfi vagyok keseregmem nem szabad, Ha a szívem bánatában megszakad; S bár az átkom illene a fejére: Nem átkozom, áldja meg a Hármos Isten kegyelme...

Ez így megy, míg az óra éjjel után négy óra felé jár. A falu esendes. A lakodalmas nép alszik; elhal a koresmai nesz is, az idő pedig csak halad...

... Másnap reggel Antalvölgyén az a pletyka járta, hogy Kerekes Ferkó megszabadult a regimenttől, aztán bánatában megcsinálta a rebellist és most azért a kis lányért világgá ment.

Szomorú őszidő volt. Az eget eggyé olvadt ritka felhők borították, s mintha sirmi akarnának, időnként apró cseppeket hullattak a földre.

Az országoton három ember tartott Antalvölgye felé. Egyik, aki terhet látszott hozni, jóval megelőzte a másik két idegent.

Közelebb jöttek. Az elsőnek vállán rongy csomó s egy pár viseltes csizma volt, haja hosszúra nőtt, arca az állatiasságig eltorzult.

Benyitottak a jegyzői hivatalba. „Uram, egy boldogtalan esavargót kísérünk, a község kötelekébe tartozik.”

„Mi a neve?” kérdem az idagentől, kinek testét rongy foszlányok borították.

Nem szól semmit, hanem érthetetlen szavakat tördelve, fel s alá kezd járkálni a szobában. Azután felemeli fejét, megpillant egy képet a falon, markát erősen ökölbe szorítva a képhez rohan, egy vágással összezuza ezt.

„A vármegye nem tud parancsolni, majd én csinálom rendet...” ordítá a lehulló képhez és lecsillapult.

„Kerekes Ferencnek nevezik az örült embert — szólt végre a meglepetés hangján az egyik idegen.

Hideg borzadály futott végig rajtam, jelül, hogy mindent megértettem.

Azóta többször láttam „Bolond Ferkót” a vadgesztenye fáktól enyhét kapó házikó előtt ülni, beszélni önmagával, a járó-kelőkkel, a világgal. S ekkor önkéntelenül egy kérdés megoldásán gondolkodom, vajjon mit érezhet ilyenkor az a piros kendős menyecske, ki ott bent izletes ételt főz a műhelyben kalapáló urának?

Pödör István.

## Selyem damaszt 75 krtól

14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak póstabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés Svájcba kétszeres levélhellyeg ragasztandó —

NYILT-TÉR.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

**Krondorfi**  
alkálikus természetes savanyuvíz

MINT NYALKA OLDÓ SZER

ugy magában, mint meleg tejjel vegyítve  
**KÖHÖGÉSNEK, REKEDTSÉGNEL, TUDÓ-  
HÜRUTNÁL stb.**

legjobb gyógyssikerrel ajánlatik.

NEHÉZBEN EMÉSZTŐ, GYOMOR-  
HÜRUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA VAN!

K pható:

**GYARMATI VILMOS**

fűszer, csemege, bor és ásványvíz kereskedésében  
ZALA-EGERSZEGEN.

## Tisztelet annak, aki tiszteletreméltó!

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak Neunkirchenbe, Bécs mellett, 1897. évi augusztus hó 11-én *Altonából* ezeket irták:

„Körülbelül 70 éves vagyok, és 10 év óta izületi-csúzban szenvedek és aranyeres csomókban és sehohsem találtam segítséget. Csúpán az Ön **Wilhelm-féle csúz elleni vértisztító theája** szabadított meg szenvedéseimtől három hét alatt teljesen. Úgy én, valamint a grófné, akinek nyilatkozatát az újságban olvastam, a leghálásabb köszönetünket nyilváníttuk.

Kiváló tisztelettel

Ackermann Christián tőkepenész  
Altonában, Hamburg mellett, Reichenstrasse 6.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Felvelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

## Amerikai szőlővessző eladás.

Az országos szőlőültetvénytelep részvénytársaság 1898. évi terméséből teljesen fajtiszta, kintinően érett, egészséges jégveréstől mentes, I. és II.-od osztályú sima amerikai szőlővesszők kerülnek eladásra különösen nagy mennyiségben a következő fajokból:

**Riparia Portia Rupestris Monticola, Rupestris Metallika, Solonis.** — Kisebb mennyiségben különböző francia hibridek.

Az árakra és feltételekre bővebb felvilágosítást ad:

az országos szőlőültetvénytelep részvénytársaság igazgatósága

**Aradon**  
Csanádi palota.

ad 280/tkv. 899. sz.

### Arverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint tkvi. hatóság közhíré teszi hogy *ifj. Horeáth Ferenc* végrehajtónak *Gróf Lajos és neje Simon Éca* végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében *Tófeji János* zala-egerszegi lakos utóajánlata folytán az újabb árverés a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a zala-egerszegi 502 a. tjkv-ben 603 hrsz. alatt 2/4-ed részben végrehajtást szenvedettek, 1/4-ed részben *Kónya Ferenc és neje Vati Rozália*, 1/4-ed részben *kiskorú Simon Lajos* tulajdonául fölvetett, a végrehajtási törvény 156§-a értelmében egészben elárverezendő ingatlanra 507 forintban megállapított kikiáltási árban az alábbi feltételek mellett ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltek, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. február hó 22-ik napján d. e. 10 órákor a t. lelkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 880 forint alól eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10/0-át vagyis 50frt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály szerű elismervényt át szolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.  
Zala-Egerszeg, 1899. jan. 16-én.

**Rutich**, kir. tszéki bíró.

## Hotel „NÁDOR” szálloda Budapest, IV. Vámház-körut 2.

A központi vásárcsarnok főbejáratával szemben a *Ferencz-József-híd* mellett.

I. rangú szálloda; kilátás a Dunára. Szobák 1 főtől feljebb világítás és kiszolgálással együtt.

**Figyelemztetés.** Az utazó közönség becses tudomására hozzuk, hogy szállodánkhoz a **kelenföldi** állomástól közvetlen összeköttetés a vasúti villamos vasúttal 10 kr-ért elérhető, úgy, hogy a vasúti jegyek csak a kelenföldi állomásig váltandók. — Kiszállítás a szálloda kapuja előtt és ezáltal az utazó időt és pénzt takarít, mert ugyanazon vonattal 30 perccel előbb érkezik szállodánkhoz, mint a központi állomásra.

Kiváló tisztelettel

**Holstein testvérek.**

## MEGHIVÓ.

### A ZALAMEGYEI KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

### évi rendes közgyűlését

a folyó 1899. évi február hó 16-án délután 2<sup>1/2</sup> órákor

Zala-Egerszegben a részvénytársaság üzlethelyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívottak.

#### Tárgysorozat:

1. Elnöki, igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. A zárszámadásnak megvizsgálás a mérlegnek megállapítás céljából előterjesztése és a tiszta jövedelem felosztása iránt határozat.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági javaslat Policzer Gusztáv intézeti főkönyvvezető részére évenkénti személyes pótlék megállapítása iránt.
5. Egy felügyelő bizottsági tagnak két évre választása.
6. Ügyész-titkár hat évre választása.
7. Az alapszabályok 29. §-a értelmében netán bejelentett indítványok.

Kelt. Zala-Egerszeg, 1899. évi január hó 28-án.

Az igazgatóság.

**Jegyzet.** Az alapszabályok 7. 8 és 9 §-ai értelmében a részvényes tanácskozási és szavazási jogot — akár meghatalmazott által — csak oly részvénye alapján gyakorolhat, mely a közgyűlést legalább két hónappal megelőzőleg a részvénykönyvben nevére átírva és szelvényeivel együtt legkésőbb 1899. évi február hó 14-én d. u. 5 óráig a társaság pénztárába letelve lett, de részvényei alapján több szavazatot, mint összesen tízet, egy részvényes, sem személyesen, sem esetleg más részvényesnek adott meghatalmazás útján nem gyakorolhat, bármennyi legyen is részvényeinek száma. Részvényesnek csak szabályszerű meghatalmazással ellátott más-férfi részvényes által gyakorolhatják tanácskozási és szavazási jogukat. A meghatalmazványok legkésőbb a közgyűlés megnyitásáig benyújtandók.

## A Zalamegyei Központi takarékpénztár részvénytársaság 1898-ik évi mérleg számlája.

TARTOZIK.

KÖVETEL.

Flkvi lsz.	VAGYON	Forint kr	Flkvi lsz.	TEHER	Forint kr
56	Pénztár számlának pénztárkészlet	17038 21	2	Részvénytőke-számlától teljesen befizetett részvénytőke	80000 —
33	Váltó számlának tárcaváltók	553505 13	65	Betét-számlától betét állomány	761968 20
57	Jelzálogkölesön számlának jelzálog kötelezők	225717 —		ennek tőkésített kamata	16707 08
43	Előlegkölesön-számlának előleg kötelezők	3935 —	32	Tartalékalap számlától 1898. évi kamata	21617 41
44	Folyó számlák-számlának adósok folyó-számlában bankoknál giró-számlán	45519 70			1080 88
16	Értékpapír-számlának 25250 frtn. é. 4 <sup>1/2</sup> % regále kötvény	25387 50	25	Osztalék-számlától fel nem vett osztalék	30 —
17	Érepénz-számlának érepénz állomány	87 30	22	Átmeneti kamat-számlától átmeneti kamatok egyenlege	7172 44
45	Felszerelési-számlának leírás	837 23 103 69	21	Betétkamat 10% adó-számlától be nem fizetett adó	1671 60
50-68	Intézeti ház-számlának Kazinczy-téri intézeti ház 23778 21 Kossuth L. utcai » 12500 00	36278 21	44	Folyó-számlák-számlától hitelezők folyó számlában	5987 57
52	Intézeti házberjövődélem-számlának 1898. évet illető bér	27 73	67	Nyeremény- és veszteség-számlától egyenleg mint nyeresemény	17376 22
26	Hátralékos kamat-számlának hátralékos kamatok a múlt évről	5399 08			
69	Kossuth L. utcai építkezési számlának	10 —			
		913611 40			913611 40

Kelt Zala-Egerszeg, 1898. évi december hó 31-én.

Policzer Gusztáv sk.,  
főkönnyvezető.

Skublics Jenő sk.,  
elnök.

Krosetz Gyula sk.,  
vezérigazgató.

Duzár István sk.,  
pénztárnok.

Ezen »mérleg számla« eredmény számaival a főkönyv számláinak zárlati adataival egyezőnek és helyesnek találtuk.  
Zala-Egerszeg, 1899. évi január hó 16-án.

Kohn Salamon sk.,  
felügy. biz. tag.

Balassa Benő sk.,  
felügy. biz. tag.

Udvardy Vince sk.,  
felügy. biz. tag.

## MEGHIVÓ.

### A ZALA-EGERSZEGI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

### XXX-ik évi rendes közgyűlését

folyó évi február hó 11-én délután 2 órákor

az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a tisztelt részvényeseket tisztelettel meghívja

Zala-Egerszeg, 1899. január hó 23-án.

az Igazgatóság.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1898. évi üzleteredményről.
2. A zárszámadás bemutatása, határozat hozatal a mérleg és tiszta jövedelem iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
4. A jelentésben felsorolt, az évközben történt igazgatósági intézkedések és indítványok jóváhagyása.
5. Az alapszabályok 95. §. b. és 98. §. c. és f. pontjainak módosítása.
6. A felügyelő bizottság megválasztása.
7. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.

**Jegyzet.** Az alapszabályok 8. és 10. §-aira való utalással figyelmeztetnek a t. részvényeseket, hogy csak azon részvényes gyakorolhat szavazati jogot a közgyűlésen, ki részvényét a le nem járt szelvényekkel a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztárában letette.

## Ingyen szederfacsemete.

A földmivelésügyi m. kir. Miniszterium országos selyemtenyésztési felügyelő-sége bárkinek ingyen ad 2-3 évi magági szederfa csemétét. Városok, községek, néptanítók szállítást sem fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasút, esetleg hajó állomás pontosan bejelendő.

Ha a csemetét magas törzsű fákká neveljük, úgy egy katasztrális holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el olyformán, hogy a sorok egymástól egy meter és a sorokban a csemeték 80 centimeter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó meterre 3 drb./ egy folyó ölre 6 drb./ csemétét számítunk.

Kik csemétét akarnak, ezt **sürgősen** jelentsék be.

A földmivelésügyi m. kir. miniszterium országos selyemtenyésztési felügyelő-sége Szegszárdon Tolna vármegye.

## MEGHÍVÁS

### A BELLATINCZ-VIDÉKI TAKAREKPÉNZTÁR

1899. évi február hó 23-án délelőtt 10 órakor  
Bellatinczon az intézet saját helyiségében tartandó  
rendes tizennyolcadik évi közgyűlésére.

Tárgyal:

1. Intézeti igazgatóság jelentése az 1898-iki üzletév eredményéről.
  2. A zárszámadás és mérleg felülvizsgálása és a tiszta nyereség mikénti felosztása iránti intézkedés.
  3. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a lefolyt üzletévre vonatkozó felmentése.
  4. Az elnök, I-ső és II-od alelnök, két, esetleg három igazgatósági tag s a felügyelő bizottságnak megválasztása.
  5. Az alsó-lendvai regedei h. é. vasutvonal kiépítése esetén a hozzájárulás összegének és feltételeinek megállapítása.
  6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
  7. Esetleges indítványok.
- Bellatinczon, 1899. évi január hó 24-én.

**Az igazgatóság.**

VAGYON.

## Mérleg-számla

TEHER.

Pénztár készlet	3036	47	Részvénytőke	35000	
Váltó tárca	134254		Tartalék alap	34705	63
Kezeselt kötelező kölcsön	221113	92	Külön tartalék alap	5048	85
Jelzálog kölcsön	15453		Betétek	339940	25
Értékpapírok			Átmenő kamatok	5637	45
27.000 frt regále kárt. kötv.	27.202-50		Fel nem vett osztalék	36	
1.500 „ magy. földt. kötv.	1.451-25	28653	Tőke kamat adó	912	53
Értékpapírok kamata	1060		Hitelezők	147	92
Pénzügyintézetnél elhelyezett tőke	15000		Tiszta nyereség	7597	42
Elhelyezett tőke utáni kamat	412	50			
Intézeti ház	6800				
Leltár	430	15			
Különféle adósk	2742	26			
	429026	05		429026	05

Bellatincz, 1898. december hó 31-én.

Bellatincz-vidéki takarekpénztár.

Isoó Ferenc elnök, Tóth László I. alelnök, Koczeth Mátvás ig. tag, Kirohlechner Győző pénztárnok, Kelecsényi Ferenc könyvelő.

Jelen mérleg-számla megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

A felügyelő-bizottság:

Metzker Mátvás

Schweinhammer János

Meixner Mátvás

## Tiszteit közgyűlés.

Ezennel teljes tisztelettel jelentjük, hogy hivatásunknak megfelelőleg a lefolyt 1898-ik év folyamán a Bellatincz-vidéki takarekpénztár ügykezelését a legnagyobb figyelemmel kísértük, fő- és mellék-könyveit az év folyama alatt többször tüzetesen átvizsgáltuk és azokat mindenkor a legnagyobb rendben találtuk.

A fő- és segédkönyvek alapján általunk részletesen átvizsgált és teljesen helyesnek talált 1898-ik évi zárszámadás és mérleg helybenhagyását, nemkülönben az igazgatóság jelentése szerint mutatkozó 7597 frt 42 kr. tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslatot magunkévá tévén, annak elfogadását a t. közgyűlésnek indítványba hozzuk, — s úgy magunk, mint az igazgatóság részére, a lefolyt üzletévre a felmentvény megadását kérjük.

Bellatincz, 1899. évi január hó 24.

A felügyelő-bizottság:

Metzker Mátvás.

Meixner Mátvás.

Schweinhammer János.

Kérje  
The Continental  
a Bodega Company.  
oilághírű spanyol és portugál borait



Sherry  
Portbor  
Malaga  
Madeira  
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fők: Budapest  
csakis: IV. Kossuth-Lajos és Ujvilág utca sarkán, a Gentry-Casínóval szemben

# HOFF maláta-készítményei gyengék és betegeknek.

### Hoff János maláta egészségügyi itala.

Általános elgyengülésnél, az áll. asi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknál legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebb idő óta használom az Ön maláta egészségügyi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Böger, Bécs, Hofmühlgasse.

### Hoff János süritett maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, úgy-mint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 2/3 zacskó maláta kivonat mell cukorkát.

Fischer G. őrnagy, N. Várad.

### Hoff János maláta egészségügyi csokoládéja.

Gyengeség, vérszegénység, idegesség, almatlanság, étvágytalanság, kitérően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitünőbb, a mit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál és általános gyengeség, mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicoletti orvos, Triebel.

### Hoff János maláta-kivonat mell cukorkái.

Köhögésnél, rekedtség, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utólerhetlen hatású. A valódi maláta mell-cukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell cukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.

Zeditz-Neukirch lovag, Waldenburg. Cukorkái feleségem köhögésén és asthmatikus bántalmain kitünően segítenek.

Busch plébános, Weischütz.

Raktár ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor, özv. Unger Domonkosné gyógyszer-táraiban; Gyarmati Vilmos, Weisz Jónás unokaöccse, Ján Ferenc csemege és fűszerkereskedéseiben.

Magyarországi kizárólagos főraktár: Török József gyógyszer-tára Budapest, Király-utca 12.

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Igen praktikus utazáskor. Nélkülözhetlen rövid használat után.  
Orvosrendőrileg megvizsgálva.  
(Bécs, 1887. júl. 3.)

**Sarg's Kalodont**

Elismert legjobb  
**FOGTISZTÍTÓ-SZER.**

A szájnak kiöblítése egyedül fog- vagy száj-  
vizzel nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartásá-  
hoz. E célból egy fogtisztító szernek használata  
általában szükséges.

Mindenütt kaphat.

Magyar találmány! Magyar találmány!

**„PERFECTOR“**

szabadalmazott gázyártó készülék  
világítási, fűtési és erőkifejtési célokra  
Nem robban! Nem ártalmas!  
Teljesítmény és fogyasztási meghatározás a m. kir.  
technológiai múzeum által bizonyítva.

Fényfok meghatározás Hahóthy  
Sándor tanár által bizonyítva.

**ÚJ GÁZKÉSZÜLÉK.**

Mindenhol felállítható, teljesen veszélytelen, mert  
a légszész hideg után állítatik elő. Felügyeletet  
nem igényel, könnyen kezelhető. Nem robban,  
nem ártalmas.

Világítási berendezések létesítésére, minden házban,  
szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban, fürdőhelye-  
ken, kastélyokban, mlatókban, gyárakban, műhelyekben,  
vendéglőkben és kávéházakban.

Gázmotorok útján, egy műhelyekben  
ipari gépek hajtására, mint gazdaságokban  
gazdasági gépek, rosták, morzsolók, szecska-  
vágók, darálók stb. üzembn hajtására a  
legjobb és legolcsóbb erő.

Egy 83 gyertyafényű láng mintegy 1 1/2 krba kerül.  
Egy óra löerő 5 krba jön.

Eddig már számos »Perfector« berendezés működik  
az országban világító és erő célokra, melyekről elismerő  
levelek felett rendelkezünk.

Petroleum és gázmotorokat olson alakítunk gázunkhoz.  
Részletes ismertető leír. valamint költségvetések  
bérmentve és díjmentesen.

**MAUTNER ADOLF és TARSAI**  
Budapest, V., Arany János-utca 3.

Máriaczei  
gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál,  
nélkülözhetlen és általánosan ismer-  
etes házi- és népszerű étvágytalanság,  
gyomorbetegség, bűzös lehelet, fel-  
fújtság, savanyú  
felhőfűgés, hasmenés, gyomorerés,  
felesleges nyálkaki-  
választás, sárgaság, undor és hányás,  
gyomorgörés és  
székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer  
fejtájás ellen, amennyiben ez a  
gyomortól származott, gyomortúlterhelés-  
nél, étel- és italokkal, giliszták, májbajok  
ellen.

Említt bajoknál a Máriaczei gyomorcsépek  
évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg  
száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg  
ára használati utasítással 40 kr., nagy  
üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés  
gyógyszertára Bécsben a Magyar  
Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.  
Fő- raktár: **Török József** Budapest, VI Király-u. 12.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellentállt az idő megpróbáltatásának,  
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító  
bedörzsölésként alkalmazatik közvényenél, csúznál, tag-  
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölé-  
sekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-  
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,  
nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy  
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt.  
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban kész-  
letben van főraktár: **Török József** gyógy-  
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával  
igen óvatosan legyünk, mert több kiseltértekü  
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro-  
sodni, az minden egyes üveget „Horgony“ véd-  
jegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-  
lódít utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

**Sömör-betegséget:**  
száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az e bajjal  
együtt járó, kiállhatatlan »bőrviszketeg« jótállás mellett  
gyógyít, sőt azokat is, kik gyógyulást sehol sem találnak, a  
»Dr. Hebra sömörirtó«-ja. Külső használatra való, nem ár-  
talmas. Ára 6 frt o. é. vám- és postadíjmentesen  
(levéljegyekben is) utánvéttel 50 krral több. Kapható St.-  
Marien-Droguerie Danzig. (Deutschland).

**Legelő**  
kerestetik **200 darab nyugoti**  
**faju gulyabeli marha** részére.  
Ajánlatok kéretnek alóírotthoz Zala-Szent-  
Gróthra. Paál Viktor urad. számtartó.

**KATHREINER-FÉLE**  
Kneipp  
maláta kávé.



*Nagymama nekem is!*

Évek óta kitűnő pótléknak bizony a babkávéhoz. — Ideg-,  
szív- és gyomorbajoknál, vérszegénységnél orvosilag ajánlva.  
Legkedveltebb kávéital a családok százezereinél.

**Közvetlen az építkezés előtt**  
meghívom a n. é. közönséget  
**farsangi cikkek,**  
divatszövetek, szőnyegek, függönyök,  
vászonneműek stb.  
rendkívül előnyös árban való beszerzésére.  
Kiváló tisztelettel  
**Schütz Sándor.**  
Zala-Egerszegen.